



ÉRSEK-ÚJVÁR

KATOLIKUS POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÜZGAZDASÁGI HETILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Nové Zámky – Érsekujvár, Törökmalom utca 32.
Postafiók 27. / Postacsekk száma Brno 113.007. sz.

Dr. Franciscy Lajos kanonok
főmunkatárs.

Előfizetési díj:
Égész évre . . . 48- Ké Negyed évre . . . 12- Ké
Fél évre . . . 24- Ké Egyes szám ára . . . 1- Ké
Külföldre 72- Ké. Megjelenik minden szombaton.

II. évfolyam.

1933 április 30. vasárnap

18. szám

Nemzetiségünk és hitünk.

Mostanában sok szó esik arról a kérdéssel, hogy melyik fontosabb: a nemzetiségünk vagy hitünk?

Egyes politikusok, nemzetünkért aggódók hangoztatják, hogy először jön a nemzet és azután a hit. Ugy mondják, hogy a nemzetiségünket fenyegeti a legnagyobb veszedelem, az elnemzetlenítés veszedelem és éppen ezért elsősorban is a nemzetvédelmi intézkedésekre kell minden erőnkkel ráfeküdnünk.

Ez a beállítás felületes szemlélő előtt hitre is találhatna, ha a kérdés mélyebb fejtegetésénél nem jönnének rá arra, a megálatapításra, hogy a nemzetmentés egyik legfőbb és legfontosabb kelleke a hit, a vallás.

Ma már kétségtelenül be van bizonyítva, hogy az ember, a család, a társadalom élete csak akkor biztos, hogyha az erő, erkölcsi alapra van fektetve. Az erkölcs nélküli embernek, társadalomnak és nemzetnek számtalan történelmi példa szerint pusztulás az osztályrésze.

És ha figyelembe vesszük vallásunknak, hitünknek felbecsülhetetlen erkölcsi értékét, ha figyelembe vesszük azt a körülményt, hogy istenfélő, vallásos nevelés nélkül nincs erkölcsös ember, nincs erkölcsös társadalom és nemzet, akkor határozottan azt kell állítanunk, hogy a nemzetmentés célzó minden fáradozásunk csak futóhomokra épített palotához lesz hasonló abban az esetben, ha nem vagyunk tekintettel elsősorban is nemzetmentő munkánk szilárd fundamentumára, a vallásra.

Ennek legjobb bizonyítéka az élet ezer tapasztalata: Az istenfélő, hitű ember mindenkor törhetetlenül ragaszkodik nemzetéhez és megingatlan harcosává lesz nemzeti ügyének is. Míg ellenben egy istentől elfordult, hitelhagyott ember teljesen elvész nemzete számára is, amennyiben bevezet a nemzetköziség zavaros vizeire.

Aki elveszett Isten és a hit számára, az még inkább elveszett nemzete számára, mert a szélsőséges nemzetközi eszmék szolgálatába szegődik anyagi és egyéb javak által vezettetve. Harcosa lesz a nemzetgyilkoló, istentelen irányzatnak és rombolja a nemzetet.

Ezért kezdjük a nemzetmentő munkánkat is Istennel, hittel, az legyen a jelszavunk: Istennel és hittel kisebbségi nemzetünkért. (re)

Zsidó világpropaganda a német nemzetiszocializmus ellen

Ezen a címen foglalkozik a „Schönere Zukunft” április 9-iki számában a bécsi Uhlhorn Gergely nagyon érdekes összefoglaló cikkben a legújabb németországi eseményekkel, melyeket a magyarországi sajtó nagy része céltalosan beállítás tárgyalt.

„A német nemzeti szocializmus győzelme után, — írja — amely mozgalom éles antiszemitizmusának tudvalevőleg sok tömegsikerét köszönhet, valóban történtek felelőtlen elemek részéről „magánakciók” zsidók és zsidó üzletek ellen: egyes zsidónagyvállalatokat és egységáru üzleteket egy időre bezárásra kényszerítettek, néhány zsidót bántalmaztak stb. Rosszabb dolog senkivel sem történt. De ezek az aránylag jelentéktelen indítókoki elegendők voltak arra, hogy a világban olyan hazugság- és borzalompropagandát szítsanak, amelyet csak a világháború gyűlöletpropagandájával lehet összehasonlítani, Anglia és az Egyesült Államok vezető sajtója, mely tudvalevőleg a legerősebb zsidó befolyás alatt áll, a legrettenetesebb állításokat hozta: ezek szerint a zsidó temetőket megesonkított zsidó hullákat találtak, a berlini Landwehr csatorna napoként „megyilkolt zsidók vértől vöröslött”, zsidó lányokat állítólag erőszakosan összereltek nyilvános tereken és megbecstelenítették őket, valóságos progromokat rendeztek, a zsidókat megkínózták, zsinagógákat feldúlták, zsidó üzleteket leromboltak és így tovább”.

A szerző részletesen sorolja fel azokat a különféle külföldi sajtóorgánumokat, melyek ebben a hajzában résztvettek, majd így folytatja: „Németországból való intellektuális zsidók, akik „elutaztak” külföldre, semmit sem találtak abban, hogy résztvegyenek Németország ellen való propagandahadjáratban, közöttük Feuchtwanger, Einstein és természetesen Emil Ludwig-Cohn úr, aki az egyik amerikai lapban a zsidó nagytökének Németországgal szemben való beavatkozásával és különösen az Angol Bank pénzügyi hadjáratával fenyegetődzött! Ez a fenyegetés egyáltalában nem olyan fantasztikus, mint aminőknek az első pillanatra látszik. Aki csak némiképen is ismeri a zsidó befolyás hatókörét a nemzetközi nagytöke terén, nem fogja lebecsülni. Hiszen a világsajtó hadjárat Németország ellen valószínűleg csak része az átfogóbb haditerveknek,

amelyhez mindenképp zsidó szervezeteknek az a terve is tartozik, hogy világbojkottot létesítsenek Németország ellen. Anglia és az Egyesült Államok a kiinduló középpontjai ennek a megkezdődő bojkottmozgalomnak”.

Nagyon érdekes, hogy a napisajtóból már nagyrészt ismeretes dolgokat mond el ebből a bojkottmozgalomból, amely még Egyiptomra, Marokkóra és Tuniszra is kiterjedt, majd így folytatja:

„A szocialista „Daily Herald” tehát nem tévedett, mikor „Németország ellen irányuló zsidó világbojkott”-ról ír és a „Daily Express” nem messze jár az igazságtól, mikor ezt a szenzációs címfelírást használja: „Juda hadat üzent Németország ellen”. „Egész Izrael haraggal támad fel a zsidókra irányított német támadás ellen” írja még többek között a „Daily Express”, mely különben azt is állítja, hogy a zsidó bojkott veszélyezteti a német tengeri kereskedelmet.”

A zsidó hangok tehát, hogy Németország ellen világbojkottot szervezzenek, komolyan veendő veszedelmet jelentenek — folytatja tovább Uhlhorn és emondja, hogy a német kormány kellőleg értékelve a zsidóság nemzetközi hatalmát, több hivatalos nyilatkozattal válaszolt a külföldi sajtó borzalom-propagandájára. Érdekes, hogy Neurath külügyminiszter szükségesnek tartotta egy O’Connell bostoni bíboros érsekhez intézett táviratban is megcáfolni a németországi borzalmakról szóló híreket, mert a sajtóban olyan hírek jöttek, hogy Amerikában a katolikus papság képviselői hivatalosan részt fognak venni az állítólagos németországi progromok ellen szóló tömegtiltakozógyűléseken. A hivatalos német nyilatkozatokhoz és helyreigazításokhoz egy sereg német zsidó szervezet is csatlakozott. Valószínűleg az a félelem indította őket erre, hogy a világzsidóság borzalom- és bojkottpropagandájára megtorlással Németországban tényleg kitorhat az állítólagos zsidóüldözés, — mint ahogy meg is történtek az előkészületek arra, hogy bojkottra bojkottal feleljenek és ezzel az egész német zsidóságot sújtsák.

Ezeknek a tényeknek az előadása után a cikk a következő nagyon érdekes megállapításokkal végződik:

SBOR

gyári lerakatba kell menni, ha jót olesón akar venni!
Štefánik u.

„A nemzetközi zsidóságnak Németország ellen irányuló hazugság- és bojkott-propagandája természetesen elítélendő; az erélyes védelem szükséges és üdvös; ám talán nem lett volna olyan radikális, mint ma, ha régebbi kormányzatok Németországban a zsidókérdésnek idejében több tényleges figyelmet szentelnek volna. De ne mulasszuk el azt sem, hogy az utóbbi hetek eseményeiből tanuljunk. Ez elsősorban a katolikusokra vonatkozik. A világzsidóság óriási hatalma elsősorban a napsajtó és ezzel együtt a közvélemény fölött való uralmán nyugszik. Ha a katolikusok a zsidó sajtóhatalomnak csak egy töredékével rendelkeztek volna, úgy nem történhetett volna meg az, amit a „Deutsche Allgemeine Zeitung” — közismerten nem katolikus orgánus — március 28-án megállapított: „Midőn nemrégiben Spanyolországban megbuktatták a királyt, a foradalmárok palotákat és kolostorokat égettek fel, a szerzetesrendeket kifosztották, bántalmazták a papokat, nemeseket és „kapitalistákat” templomokat és emlékműveket pusztítottak el. Ezekről a borzalmakról szóló híreket azonban az egész civilizált emberiség felülmulhatatlan közönnyel fogadta. A legkisebb kilengés is Németországban a külföldi lapok címlapjain jelenik meg és „tömeggyilkossággá” fujják fel azokat. Ugyanígy történt tudvalevőleg a véres mexikói keresztényüldözésnél és nem igen másként a bolsevista borzalmaknál. Ezeknél a tényeknél semmimé bizonyíthatja világosabban, hogy hatalmas világsajtó megteremtése ma jóformán életkérdés a katolicizmus számára! Ha volna ilyen katolikus világsajtó és ha mindenképp volna valóban katolikus szolidaritás, melyet a zsidóval össze lehetne hasonlítani és amely lehetővé tenné a katolikus világbojkottot a hit ellenségeivel szemben, úgy a jövőben a keresztényüldözések éppen olyan lehetetlenek lennének, mint ma a zsidóüldözések azok lettek.

Bars megyei Népbank r. t. fiókja Nové Zámky - Érsekujvár

Székhely: LÉVA.

Anyaintézet: ARANYOSMAROT.

Főtér, a plebánia templom mellett

Fiókok: Verebely, Zarnóca, Selmechánya, Zseliz, Ipolyság, Párkány, Oszlány.

Telefon 112

Alaptőke és tartalékok: 12.750.000 — Ké. —; Betétállomány: 120.000.000 Ké.
Alapított mint szövetkezet 1882-ben, részvénytársasággá átalakult 1891-ben.

Kedvező feltételek mellett folyósít hiteket, — elfogad betéteket könyvecskére és folyószámlára.

Szent Ferenc magyar III-ad rendjének szentévi ünnepélye

Ismét egy messze kiható esemény játszódott le városunk kat. életében. A magyar III. rend vezetősége szentévi ünnepséget rendezett, mely e hó 23-án folyt le az Arany Oroszlán nagytermében. — Este 6 órakor már nagy tömeg ostromolta a bejáratot s miután helyét elfoglalta, ünnepi hangulattal nézett elébe a lélekemelő szórakozásnak. Amikor pedig a műsor első száma — szent Ferenc fennkölt himnusza — az iparos cserkészek fűvös zenekarán felzengült, az áhitat teljességéhez mi sem hiányzott.

A megnyitó beszédet szeretett Vezérünk mondotta. Isten és emberszeretettől lángoló szívén keresztül gyújtva fel a közönség lelkét, a multba vezetett vissza. Érsekujvár hőseit állította utódaik elé, őket a tradíciókhoz való törhetetlen hűségére biztatva.

Az ügyesen festett háttér, mint a régi Ujvár képe, az illúzió keltést nagyban előmozdította, szétnyílt a függöny s a jövő nagyreményű palántás kertje felsorakozott a közönség előtt s ezüstességű, üde gyermekhangok élénkítették a komoly hangulatot. — A háromszázas sikerrel együttes a kis legénykék törekvésén kívül, Pataky tanító műértésért és türelméért dícsért.

Mint ünnepi szónok, főtiszt, Gregorovits Lipót, v. nemzetgyűlési képviselő lépett a színpadra. Megjelenése hosszantartó ovációt váltott ki. Magasszárnyalású beszédében szónoki rutinnal s a papi lélek mélységes átérzésével emeli magásra a jubiláns Szentkeresztet, mint minden erkölcs- és kulturmunka alfáját s omegáját. Nem elégséges csupán jó hazafinak lenni, mint azt sokan hangoztatják. A húnok és avarok nemzete elsöprődött a föld színéről. A rokon magyarra is ez a sors várt és utól is éri, ha a böles István király nem szűri le a nomád sátrak tövébe a

szent keresztet s a vad, pogány vért — egyébként jó alanyt — idegen országból behozott papok révén a kat. vallás és kultúra nemes életnedvével idejében be nem oltja. A hit és hazaszeretet összeforrott közös útját két szemünkkel példázta, hogy így kell annak is egy irányban haladnia, mert ha egyiket veszni hagyjuk, felsemüek maradunk. — Beszéde végzetével, lelkes tapsvihar és éljenzés között, egy magyarruhás gyermekpár óriási bokrétaival kedveskedett a szónoknak.

Az Iparosos cserkészek zenekara, Stanc karmester vezetésével a szünetekben ropogós indulókkal szórakoztatta a közönséget.

Ismét a kis buksifejű dalárda veszt át a hangot s örvendeztet meg újra egy énekszámmal.

Ezután méltóságteljesen lép időbe és térbe „Hat hét Ujvár multjából” c. 3 felvonásos történelmi színmű, városunk történelmének legszomorúbb napjaiból.

A darab a török ostrom alatt játszódik le és a hazaszeretnek és anyai szeretetnek emel emlékoszlópól.

Gyalokay István az anya és hazaszeretet között ingadozik, míg végül is enged a vitézek kéréseinek és a harcolók közé áll. Édes anyja aggodalma kíséri minden lépését. De a vár nem tud ellenállni a hatalmas törökostromnak és Gyalokay István elesik a szülőföld védelmében.

A fő szerepekben Vranesits Juliska egészen beleélte magát a fiáért aggódozó anya szerepébe és ismét tanujelét adta művészi tudásának. Zalezská Vili a tüzes hazafit és az anyját szerető fiút hűen alakította. A kisebb szerepekben frappáns sikert ért el Kattauer Pali, Vasas Imi, Kacsintz Kalmi és Csengel Tibi. A vitézek szerepében Czapa Elek, Décsi Ferenc és Nagyváthy Dezső jó műkedvelőknek bizonyultak. A magyar honleányokat jól alakította:

Podholeczky Erzsike, Smikala Magda és Kolozs Irén, ügyesen állta meg helyét rövid szerepében. Druga Irén és Bagin Karesi. Bájosak voltak a kis angyalkák: Sovány Baby, Sloszár Magdi, Drozdik Mancsi, Horváth Erzsike, Bresztovszky Gizike, Heskó Márti. — Drámai alakítást nyújtott az öreg tárogatók. A küldönc epizódszerepében ügyesen mozgott Tyúkos Ferenc.

Utolsó szám egy énekes párbeszéd volt: „A régi és mai Ujvár” szavalták Morvay Károly és Zalezská Vilmos. A mai Kor. sorsa felettj elkeseredésében töpreng: vajjon milyen lehetett a mult? Erre az idézett szellem előlép és siri hangját felemelve, bizonyosságot tesz a tradíciók valóság-

ga mellett és ráolvassa az új Kor fejére bűnét, amiért nem tud boldogulni.

Hosszúra nyúlt cikkemnek egy a hiánya: a színmű Szerzőjének neve, ki egyben az estélynek lelke volt. Ez azonban nem rajtam mulott, az Ő intézkedése folytán történt: „Nem szeretem és nem akarom, hogy az én nevem szerepeljen”, ami ellen nem volt fellebbezés.

Legyen akaratod ifjú Vezérünk! Egy fohászt küldünk csupán az egek Urához. Jutalmazzon és áldjon meg a jó Isten. Szivedet mint városunk kincsét tartsa meg mindvégig közöttünk és segítsen továbbra is apostoli munkáiban. **Erzsébet.**

Iparosház lesz városunkban?

BESZÉLGETÉS

LUDIK ISTVÁNNAL,

az ipartársulat új elnökével.

A napokban felkerestem Ludik Istvánt, az Ipartársulat elnökét és megkérdeztem, milyen tervei vannak az Ipartársulattal a jövőre nézve. Ludik elnök készséggel állt rendelkezésemre és mivel a beszélgetésre nagy elfoglaltsága miatt kevés ideje volt, csak nagyobb körvonalakban ismertette terveit, még pedig azokat, amelyek előreláthatólag rövid időn belül megvalósításra is kerülnek.

Kérdésemre, hogy mi igaz abból, hogy az Ipartársulat egy küldöttséget küld Zlinbe a Batához, Ludik elnök a következőket válaszolta:

Csakugyan igaz, hogy Sándor István járási főnök vezetésével egy küldöttségünk megy Zlinbe, hogy a Bata-műveket átható tanulmányozás alá vegyék és azoknak úgy szociális, mint gazdasági összetételét megismerjék. Ezen küldöttségnek azonban más céljai is vannak. Először, hogy megismertessék Batával a helybeli cipészek nehéz helyzetét és kérjék őt, szüntesse be az itteni cipőjavító műhelyeket, hogy ezáltal lábbelikészítő-

ink legalább a cipőjavítási munkákat megkaphassák, hogy így nyomorukon legalább némileg segítve legyen. Minden reményünk meg van arra, hogy küldöttségünk e kérését Bata teljesíteni is fogja.

A másik cél az, hogy a Bata-palota melletti üres telket Ipartársulatunk részére megszerezze. Ha Bata részünkre ezt a telket ingyen átengedné, vagy olcsón eladná, felépítenék rajta az Iparosházat. Ebben az Iparosházban nyerne elhelyezést az Ipartársulat, a tanonciskola modernül felszerelt műhelyekkel és tantermekkel. Az építéshez szükséges kölcsönt az Iparkamara és az Országos Hivatal adná olcsó kamatra.

A küldöttség költségeinek fedezésére szükséges összeget a járástól kértük. Amennyiben sikerül a telket megszerezni, úgy ezt a tervet rövid időn belül valóra is váltanók.

Tervem továbbá az is, — mondta végezetül Ludik elnök, — hogy mindazt, ami iparos és kereskedő jellegű, egy nevezőre hozzam. Ehhez azonban az iparos és kereskedő társadalom legnagyobb megértésére és támogatására van szükség.

Ezután megköszönve szíves felvilágosítását és a további munkájához sok sikert kívánva elbúcsúztam. **K.**

TÁRCA.

Trofim Trofimovics
Bjezdusnov

polgár pokolraszállása.

Irtá: Kühnelt-Leddih Erik

Trofim Trofimovics Bjezdusnov a moszkvai GPU, volt „Emese-ka” hatodik rangosztályába sorolt hivatalnok, a Mojkan lévő szobájában az asztalra könyökölve fáradtan és unottan pislogott ravasz, vérrel álfutott apró szemével. Odakinn aprószemű, ősz eső permetezett a töredezett kövezen; lenézett, szürke proletártömegek sárgává vált arcait meregették szemüket a Kuznyeckij Moszt félig kivilágított kirkatái felé, a Kreml kerítésfalai előtti szerény parkban hullott az elszáradt lomb és Trofim Trofimovics szívében ásitó üresség terjengett.

Az eső elbágyasztotta; a villanylámpa vakító fénye azonban visszahozta az ébrenléthe, mégis túlságosan lusta volt ahhoz, hogy meggyújtja a lámpát. Mint egy hatalmas, elhízott zsírtömeg dől rá felsőtestével az asztalon kifeszített itatóspapírra és

szőrös orlyukain keresztül szuszogva fűjtött. Az itatóson fekvő állát ellapítottan és kifejezés nélkül meresztette a tükörbe, amely vonásait mind elmosódottabban és homályosabban vetítette vissza. Mégis felismerhette az arcát az üveglapon, a borvirágos krumpliorrot, kettős tokját, az alacsony homlok erzetét, a húsos ajkakat és az orcákon és fejbőrön kiütőköző borostákat. Be kellett vallania önmaga előtt, hogy öregebb, sokkal öregebb, mint annakidején, amikor még az oehranánál szolgált, ahol valamennyi előállított anarchista diákleány rendelkezésére állt s ha egy kis összehasonlítást végez, sokkal öregebb, mint abban az időben, amikor az államtanácsos öngyméltóságának és Suválov herceg öfenségének terjesztette elő az aktákat és a segédhivatalban iktatásra benyújtotta. A „prevozoditjlesztvo”, a madárarcul, fehérkezü ősz, kegyelmes úr és a „szijatelsztvo”, az ápolat körszakállú fenség mindig dícsérték és a hét végén szívarral ajándékozták meg. Akkor még fiatal volt és a házban a legmegbízhatóbb, alantas tisztviselőnek számított, mint olyan valaki, aki bizonyára nem tart az Sz.R. emberekkel, a szociálforradalmárokkal. Soha semmit el nem árult és elfogadta a megvesztegetési pénze-

ket anélkül, hogy az ellenszolgáltatásra gondolt volna és ide-odajárt a fogházörök között és segített nekik a foglyok megverésében. Egy fiatal diáknak, aki dühében és kétségbeesésben karjába harapott — melynek nyoma ma is meglátszik — mindkét lábát összetörte, aztán pedig rosszul forrasztotta össze.

Mikor aztán elérkezett a forradalom, Trofim, Trofimovics eltűnt a föld színéről. Sehol sem látták. Csak éjszaka járt ki és még az ablaknál sem mutatkozott. Színes papírból ötgázú vörös csillagokat vágott ki s az ablakra ragasztotta. Tizenkilencben már résztvett a politikai tüntetéseken és egy évvel később sikerült egy nagy fogást csinálnia. Késő ősz volt, jeges eső paskolta végig az Ochotnij Rjädet, ekkor pillantotta meg kalapját melyen kiéheztett arcába húzva, kezeit elnyújt felöltője zsebébe süllyesztve: — az államtanácsost: Követte őt egészen a Színház-térig, ahol az befordult egy házba. És Trofim ekkor várni kezdett, egyik óra mult a másik után, amíg csak szürkülni kezdett, térdei remegtek a hidegtől és éhségtől, átázott inge jégpáncéllá fagyassal fenyegetett. Az államtanácsos ekkor ismét kilépett a házból. Minden erejét összeszedve utána osont. A hó már pelyheken hullott.

Az utcákra álláthatlan sötétség borult. Éjszaka tíz óra volt, akkor ért az államtanácsos lakásához.

Ani most következett, nem nagyon vidította fel. Nem szívesen gondolt rá, de az emlék akaratlanul is mindig visszatért. A Lubjanszkaja térre ment, hogy a feljelentést megtegye és szerfelett megdicsérték. Aztán megidézték, hogy az államtanácsossal, aki már biztos őrizet alatt állt, szembesítsék. A cipőgömböszéri madárszem könyörgő pillantását nem akarta észrevenni. Bólintott a fejével.

És ekkor hozzákezdtek az államtanácsos megkínzásához, neki ezt végig kellett néznie és mikor az államtanácsos, mint valami patkány ordítani kezdett s megfenyegette, hogy rosszul jár, arca elzöldült és hányási inger fogta el. Az államtanácsos ekkor vallani kezdett és elárulta, hogy a herceg, aki a C-osztály főnöke volt, a Mjasznickaján lakik.

A csekaemberek tudták, mit akar Trofim Trofimovics: egy biztos állást szeretne, ismét aklákkal szeretne körülfutkosni, a foglyokra ordítani, a csapszékben az asztalra esapni és mindenkit, aki szembebe-lyezkedik vele, az állam sáfáni hatalmával megfenyegetni; a csinovníkok régi vágya ez.

DUNA-BANK

NOVÉ ZÁMKY — ÉRSEKIJVÁR

BIRÓI LETÉTHELY. (Bratisl. felsőbíróság Prez. 15.131.1932. számu határozata)

KÖLCSÖNÖKET váltóra, folyószámlára és jelzálogbekebelezésre igen előnyös feltételek mellett folyósít.

BETÉTEKET könyvecskére és folyószámlára legelőnyösebben kamatoztat és azokat felmondás nélkül visszafizeti.

Dijmentes átutalások. — Meghitelezések. — Külföldi pénzek vétele és eladása. Központ: BRATISLAVA. — Fiókok és affiliációk Szlovénkó minden jelentősebb városában.

Saját vagyona és betétei meghaladják az 500 millió csl. koronát.

A habozások hídján . . .

MÉCS LÁSZLÓ.

Nem tudtam merre menjek én, tanáskodó tanítvány,
S csak álltam, álltam hallgatag a habozások hídján.

Az egyik partról átzenélt az élet zürzavarja,
Gyönyört, virágot, vágyakat, színt, illatot kavarva.

A zúr zenéje mámoros hálóját szőtte, fonta
S a szívem vergődése már esendesbedett naponta.

A másik parton misztikus, nagypéntekes homály volt,
Kálváriás halmok felett egy vérző Hold világolt . . .

Uram, a Szíved vére hullt a misztikus sötétben,
Tüzes folyóvá nőtt a bús kálváriák tövében.

A híd felé hömpölyögvé jött a vér (szent égi posta),
Átúgott rajtam, s potrohos pilléreit kimosta.

A híd ledől, magam pedig Szíved felé futottam,
Ami vágyam volt, ott maradt a romokban halottan.

Most itt vagyok, Tied vagyok . . . virágos ifjúságom
Fáját lehoztam . . . haratozd meg vérrel minden ágon.

Még minden szirma szízen áll, bimbója bújva reszket:
Uram, kívágom s ácsolok, súlyos, kemény keresztet.

Két kék galamb: a két szemem feléd repül imának:
Mutasd nekik utját az én kálváriámat.

A végtelenbe add nekik harmatját égi méznek,
— De villámmal verd őket át, ha egyszer visszaneznek . . .

Egy aranylakodalomra.

Szép családi ünnepség lesz vasárnap a Plébánia templomban fél 12 órakor. Szporni Gábor és neje Molnár Anna 50 éves házassági évfordulójuk alkalmából aranylakodalmat tartanak, melyen gyermekeik és kiterjedt rokonságon kívül bizonyára sok régi ismerősük részt fog venni. A tiszteletükre rendezett ünnepi ebéd az Iványi-féle vendéglőben lesz.

Szporni Gábor tekintélyes érsekújvári lakatos iparos volt. Az államfordulat után, 1920-ban hagyta abba mesterségét. Megélhetése biztosít-

va lévén, úgy gondolta, hogy a tiszteletes és becsületes munka után, melynek 50 éven keresztül igazi mestere volt, megérdemel egy kis pihenést, hátralevő napjaira. De az isteni gondviselés megtartotta, hogy még egyszer megáldhassa azt az embert, aki egész életét a munkának, a családjának és a társadalomnak szentelte.

1870-ben kezdte a lakatos mesterségét, ott ahol most József fiának van műhelye. Innen a Zrínyi utca 5. sz. háza költözött, közvetlen a Ta-

karékpénztár szomszédságába. Mesterműnek számított az a munka, ami az ő kezei közül került ki. Ennek a becsülettel végzett munkának lett az eredménye, hogy működése alatt a legkeresettebb iparosok közé számított. Sokan vannak a mai iparosok között, akik az ő jófogalmu lakatos műhelyében tanulták ki azt az iparágat. És nála lehetett tanulni, mert mestere volt a lakatos munkának. De az alkalmazottai nemcsak a mesterséget sajátították el, hanem megtanulták tőle a becsületes, a jellemes gondolkodást is.

Eleven üzleti szellemére vall, hogy a lakatos mestersége mellett még szódavíz-gyártással is foglalkozott. Amikor fia már nagyok voltak, munkaalkalmat adott nekik. Főlváltva, hol az egyik, hol a másik fiú teljesített szolgálatot a szódavíz üzemben és e cikk írója sohasem felejtí el a Linda nevű lovat, (nagyon szelíd állat volt, de néha gyerekes csintalanságból annyira felbosszantottuk, hogy kirúgott a hámból) amely másfél évtizeden keresztül szállította privát házakhoz és a vendéglőkbe a szódavizet.

Amilyen szigorú volt mint mester a műhelyben, olyan kedves és előzékeny volt, mint családapa családjával szemben. Gyermekeit a legnagyobb gonddal nevelte és ebben hűséges élettársa volt segítségére. 11 gyermeke volt, kik közül 3 kiskorában meghalt, 8 életben lévő gyermeke közül Szporni Gyula, Imelyen jó módú kereskedő, Szporni Kálmán és József Érsekújvárott lakatos mesterek, Szporni Rezső, Budapesten Máv. főszertárnok, Erzsébet leánya, Iviessics Lajos főmozdonyvezető neje Budapesten, Mariska leánya, Sevella Rezső jegyző neje Radosán, Szporni Terus, Molnár János, városi főszámvévő neje Érsekújvárott és a legfiatalabb Szporni Juliska, pénztárnoka egyik érsekújvári kereskedelmi vállalatnak.

Öröme telhet a jubiláns párnak ebben a szép családban. És ezt az örömet csak fokozhatja a 10 unoka mosolygós, örömtől sugárzó arca.

Szporni Gábor élénk részt vett a társadalmi életben is. Ő volt egyik

megalapítója az Érsekújvári Asztaltársaságnak, melynek 24 évig elnöke volt és nyugalomba vonulása után hálából és érdemei elismeréséül örökös díszelnökké választották.

Résztvett a Katolikus Kör mozgalmas életében és mindenütt ott volt, ahol szervező munkára volt szükség. Fáradhatatlan energiájú ember volt, kinek keze alatt égett a munka. Nagyon szerette a Zsófia telepen lévő szőlőjét, ahol maga ügyelt fel a munkára, amikor csak tehetett. Tavasztól késő őszig ott töltötte családjával együtt a vasárnap délutánokat.

Fáradhatatlan munka jellemezte egész életén át. Bár ma 76 éves, mégis fiatalosak az arcvonásai, nem látszik meg rajta a kor. Felesége bizony kissé törődött. Tizenegy gyermeknek életet adni, ebből nyolcat tisztességgel fölnevelni nem kis gond volt még a régi jó világban sem.

A jó Isten kegyelme tartsa meg őket sokáig. **K.**

Az érsekújvári hősi halottak.

Lapunk március 19-i számában közöltük annak a 62 érsekújvári hősi halottnak névsorát, kiket március 15-ig bejelentettek. Meg kell itt említeni, hogy sajtóhiba folytán a névsorban Tonka Mihály helyett tévesen Tonka Mihályné lett feltüntetve. A legutóbbi közlés óta április 25-ig újabb 20 bejelentés történt. Az újabb bejelentettek névsorát az alábbiakban közöljük:

Agh József, Banyár Aladár, Bresztyák István, Czabány Ádám, Colnik János, Cirok János, Décsy Pál, Ficzka Károly, Hlavitza János, Jezsik János, Jánosi Sándor, Kostyál József, Kostyál István, Kucséra Kálmán, Karsay János, Lukács Márton, Molnár János, Szabó János, Taries József, Vasicsék Károly.

Most már 82 érsekújvári hősi halott van összeírva. Mivel azonban biztosra vehető, hogy még vannak olyanok, kik eddig nem lettek bejelentve, nagyon kérjük a hozzátartozókat, sziveskedjenek a bejelentést mielőbb megtenni. Az összeírást Schneider Ede (Fő-tér, Farkas-ház) végzi.

Hogy azonban csekaember legyen valakiből, a bátorság és a jó idegek próbáján kell átesni. Mikor a herceget is behozták a Ljubjanskára, őt is újból hívták. És ekkor neki is rúgásokkal és ütlegetésekkel kellett a kihallgatást végezni. De sem az államtanácsos, sem a herceg nem válaszolt neki. Az államtanácsos a kezei közt hallt meg, miközben orrán át folyt a vére. Koponyája, mint egy összehirtott tojáshegy reesege ütődött a földhöz. A herceggel azonban Popov végzett. Popov volt a legnagyobb és legbutább valamennyi hóhér között. Kostroma vidéki paraszt, aki a maga napi tíz-hús emberét elintézte, szímetek közben cigarettázott és már este nyolckor ágyban volt. Csak később kapott egy örvényes rohamot, amikor elvakult dührohamban agyonlőtt egy egész zárkára való embert: gyanúsítottat, elítéltet, szabadlábra helyezettet és az elsőszülött fogházőröket.

Mikor Popov a herceget meggyilkolta, „Svoje Szijatelsztvo” kihúzta magát a betonzárkában és letérdelt a földre a kínaiak még nem tisztították ki a zárkát és így történt, hogy a herceg a vértől, agyvelőtől síkos padlón eleszt és arera bukkott. Ennek elenére még egyszer feltápáskodott és egy Miatyánkba kez-

dett. Mialatt keresztet vetett, Popov üstökön ragadta és Colt-revolveréből golyót eresztett nyakcsigolyájába. A golyó az arcon jött ki és kiszakította az orrot és a felsőajkát.

Mezzyanski, akinek személyesen mutatták be Trofim Trofimovicsot, felnézett a Jean-Cocteau regényből és megkérdezte, melyik osztályon helyezhetné el a legjobban. „Az erkölcsrendészeti osztályon” mondotta ez. Ez nem tetszett Mezzyanskinek. Láttá húsos ajkait, élvővár disznószemeit és a rövid, energikus detektívbuszt. Végül is a vallásos társulatok osztályába dugták be.

Mindjobban bealkonyodott és Trofim Trofimovics szemei végül is lezáródtak. Az asztalon kúporogva álmódott egy eszményi hivatalnok államról, ahol felhőkarcoló hivatali épületek lennének, minden szobában állandóan folyó tintával, világító irtaszámokkal, telivér, százszázalékos, toporzékoló, hatalmaskodó szovjet-tisztviselők államáról pártkönyvekkel, tisztviselőállamról ifjúság nélkül, amely ügyis csak destruktív és felette gyanus, egyetemek és szórakozó parkok nélkül, államról csak vörös egyletekkel, szakszervezetekkel, gyárakkal, tisztviselőkarral, amely természetesen egyenruhában járják. Az álmoképek mind színpom-

pában bontakoztak; ki szemei előtt okmánybélyegek táncoltak s képek temlomromboló bizottságról, amely húsz tagból áll, még pedig 1 párttitkárból, a komszolok képviselőjéből, egy népbiztosból, 3 osztályfőnökből, a negyedik rangosztályba sorolt hat tisztviselőből és nyolc pártválasztmányi tagból áll és Rolls-Royce kocsikon száguld szerteszejjel templomok után szimatolva, amelyeket a levegőbe kell röpíteni. A GPU-esapatok két árkásszáda követnék őket öt teherautó ekrazittal és chedittel. Azután látta magát a Budjonij mellett hatalmas lovon ülve, maga mögött tíz lovasezreddel, melyek csupa altisztékből állának, akiknek fekete bajuszából elektroimos szikrák pattognának. A föld patkók esattogásától visszhangzanék . . . és ekor felébredt.

A felébredés bosszantotta. Szíve gyorsabban vert, a páncélkocsik zörgése elhalt a távolban és a hold lassan kezdett előbújni a szomszéd ház összekészült antennadróttjai körül. A szobában azonban csak az óra ketygett. Egyébként csend volt. A szennyes fehérneműk, a szétnyomott poloskák és a kiömlött petroleum illata csapta meg az orrát.

És ekkor váratlanul elordította magát a kölyök. Pjeskova fia, aki a

mult héten elvágta a villamosvezetéket, mert nem akart neki öt rubelt adni. A kölyök röviden és rekedten ordított fel — talán az anyja forró serpenyűvel elverte vagy esetleg ő maga égette meg magát a Primus-főzővel, — és ennek a rövid, állati rekedt kiáltásnak nyomában visszatért Trofim Trofimovicsba a kora délelőtti események borzalmas emléke és eltemetéssel fenyegette, szíve gyorsabban vert, lélegzete zihált, homlokát hideg, zsiros izzadság lepte el, mint valami kocsonya és szemei előtt vörös, sárga és ibolyaszínű foltok táncoltak.

Ekkor kopogtak az ajtón és belépett Jemeljan Parfimovics. Arca fehér volt, mint a khrácsenyi gyertyák viasza. Azután beszélni kezdett — a szavak egymásután bugyantak elő száraz torkából és az álmatlan, nyugtalan éjszakák százainak során megsejtett és megérett szörnyű tény rázúdult Trofim Trofimovicsra, mint valami kőgörgögeteg: „Sik-kasztásait leplezték! Leplezték! Leplezték!”

Trofim Trofimovics magába roskadt és azonnal haladni kezdett: szívére meglassult, vére úgy futott keresztül erein, mint valami kavicsal átszakított lekvár, szájában kiszáradt a nyál. Tehát ezen a dél-

Haulik Testvérek banküzlete

Nové Zámky / Érsekújvár, Štefánik u. 8. (Saját ház)

Kölcsönöket kedvező feltételek mellett folyósít
váltóra és bekebelezésre

Tőkéket elfogad teljes vagyoni garancia mellett és
azokat előnyösen kamatoztatja

Bankszakmába vágó ügyleteket pontosan és előnyösen lebonyolít. H H H

Telefon 16.

A „DUNA” Bt. biztosság rész. társaság főszékhelye.

Telefon 16

Mi van az egyetlen érsekujvári magyar elemi leányiskolával?

Köztudomású, hogy az egyetlen érsekujvári magyar elemi leányiskolát az illetékes tanügyi hatóságok már két kormányintésben részesítették. Ugyanis a jelenlegi épületet nem tartják megfelelőnek, amennyiben az nem felel meg a törvényes követelményeknek.

A szóbanforgó iskola város által segélyezett kat. felekezeti jellegű. A felügyeleti jogot gyakorló román kat. iskolaszék az új iskolaépület felépítéséhez a város támogatását kérte annál is inkább, mert a város nemcsak a csehszlovák állami iskolák felépítéséhez járult hozzá, hanem segélyben részesítette a szintén nem régen épült zsidó iskolákat is, mégpedig külön a neológot és az orthodoxot.

Mivel az iskolaszék anyagi helyzete nagyon gyenge, az új magyar leányiskola felépítése főként a város által nyújtandó segélyre volt bízva. Amde csodálatosképpen úgy a csehszlovák, mint a zsidóiskolák megkapták a városi segélyt, amíg az egyetlen magyar elemi leányiskola hosszas huza-vona után sem kaphatta meg. A város képviselőtestülete ugyan megszavazott nyolcszáz-ezer ek segélyt ugyanakkor, amikor a harmadik csehszlovák állami iskola részére 1 millió ek-t adott, azonban éppen a magyar iskola segélyét

nem hagyta jóvá a tartományi hivatal és így az új iskola építésére a mai napig sem került sor.

A tartományi hivatal elutasítása ama indok alapján történt, hogy nem szabad a város elszegényedését fokozni ilyen segély kiutalásával. Eme elutasításra az illetékes körök olyan irányú lépéseket tettek, hogy ha már segélyt nem kaphat a magyar iskola, akkor a város az összeget kölcsönként folyósítsa és az reá legyen kebelezve az építendő iskolára. Ezt a tervet magáévá is tette a képviselőtestület és kényszerhelyzetben az iskolaszék is. A jóváhagyásnak most kellett volna megtörténnie a tartománygyűlésen, azonban közvetlen a gyűlés előtt a napirendről formai okok miatt levették a kérdést és úgy hírlik, hogy most már csak a következő gyűlésen kerülhet tárgyalás alá.

Közben a tanügyi referátus átirat az iskolaszéknek, hogy nyilatkozzék a tekintetben, vajjon megépíti-e az új iskolát, vagy sem, mert a harmadik kormányintésre már reákerül a sor és ennek következménye a tanítási engedély megvonása lenne. Ami annyit jelentene, hogy megszűnne az iskola felekezeti jellege és esetleg átalakulna felekezeti nélkülivé.

OOO

Az ipartestület díszközgyűlése.

Hétfőn, május hó elsején este 8 órakor az Arany Oroszlán szálló nagytermében az Ipartestület díszközgyűlést fog tartani, melyen a februárban megválasztott két díszelnöknek, Ádám Istvánnak és Freund Benőnek ünnepélyes keretek között fogják átadni az elnöki díszokleveleket.

A díszközgyűlésre, melyen nemcsak városunk, de a környék egész iparos és kereskedő társadalma jelen lesz, meghívást kaptak az iparkamara, az iparhatóság, a járás, a város az összes állami hivatalok és testületek. A hatóságok és az iparosság

képviselői a színpadon fognak elhelyezkedni, a díszközgyűlés résztvevői terített asztalok mellett foglalnak helyet.

A díszközgyűlés fényét emelni fogja az Érsekujvári Iparosok Dalegyületének közreműködése Pataky Ferenc karnagy vezetése alatt. A dalárda a díszelnökök tiszteletére egy üdvözlő dalt fog énekelni. A karének után a megnyitót és üdvözlő beszédek fognak elhangzani, majd a díszoklevél átadására kerül a sor, melyet Ludik István, az Ipartestület új elnöke fog az ünnepeltnek átadni.

előtton komollyá vált Gerzin osztályfőnök megjegyzése, amit a tisztességes pénzkezelés és a hangfogó betonszobák vastag falai közötti fatális összefüggésről sügött félhangon a fülebe. Trofim Trofimovics felpillantott: Jemeljan Parfionovics eltűnt. Csak Lenin gipsz mellszobra volt a szobában. A makartesokrok a néptribün fehér képmásának az orrába csiklandtak.

Gyenge kiállítás készült fellőnni a mellében és az álla alatt terpeszkedő kemény és göresös golyván keresztül igyekezett utat találni a szabadba. Kegyelem, ez volt a kiállítás. De a rendkívüli embereimél nem lehetett kegyelmet találni. A káros elemeket, mint a gáz ki kell gyomlálni. (Kigyomlálni! Trofim Trofimovics tudta, hogy történik ez: — levétközi — letérdelni — a nyakcsigolyán hideget érezni!) És most ő volt a sora...

Trofim Trofimovics időt akart nyerni. Bezárta a szobaajtót és kinyitotta az ablakot. Odakünn a félhomályban egész vékony szájakban esett az eső, de a redkivüliek embere — Lichtenstein, Motzkin, Szokolovics és Asztalos — már a lámpaszlopokhoz dőlve álltak, öklük elálló zsebeikben. És mivel esett, az égbolt oly mélyen lógott alá, hogy az ember szinte elhítte, hogy kezével megfoghatja. Ezen ég mögött és fölött azonban szerintük nem lakott Isten. E mögött az ég mögött csak egy Hörbiger-féle glaciál-teória volt a világürről, amely elméletet a Lenin-egyetemen monotonelőadású professzorok magyaráztak félíg üres hallgatótermek előtt csendes hangon.

Trofim Trofimovics a tükrőhöz ment és megnézte magát benne. Belelépett az orrába és azt mondta magában, hogy csupán vegyszerek összetétele, hidrogén és szén, vas és oxigén. Csak hogy ebben a hús- és esontösszevisszaságban örületes kétségbesésében ott kucorgott egy Én, egy parányi el nem adható „éntudat”, amely az eljövendő gondolatának szorongásában összeroskadt.

Kopogtak az ajtón és ő úgy érezte, mintha pörölyvel ütöttek volna a fejére. Ez a kopogás a véget jelentette. A visszavonhatatlan véget. Odakünn hangok hallatszottak, ő azonban csak ült élettelenül a tükrő előtt, mint egy bálvány és visszafojtotta a lélekzetét. Egyszerre csak felugrott és mint a megőrült menyét körülfutotta a szobát.

Nem találta, amit keresett, egyetlen revolvert, egyetlen gázesövet, egyetlen kést, egyetlen kötelet. Maga akart végezni magával. Napoleoni nyárspolgári komplexumok összekapcsolva azzal a kívánsággal, hogy életét mindenki maga határozza meg, arra ösztönözték, hogy önmaga idézze elő a halált. Szemei vadul jártak körbe, de semmit nem talált, semmit. A betonszobától való valamilyen névtelen borzadás fogta el. Nem akart meztelenül térdelni a kőpadlón, ő azt akarta tenni, ami neki tetszik.

Semmi más nem akadt a kezéig, mint egy villa. Ennek a vilának azonban ágai voltak. Kint lógott az ég, de az Isten az ő számára sem a felhők mögött nem volt, sem szívében. Az Isten számára nem létezett. És mialatt kívülről dühös esapások zúdultak az ajtóra, ő levette a gallérját és felnyitotta az ingét. Meredt szemeiben nem lobogott már a tűz. Minden kialudt, minden. Odakünn azonban toporzékolnak az ember-állatok. Azért jöttek, hogy őt kiirtsák, hogy az embermenaszéria arculatáról levakarják. De ő nem akarta megszerezni nekik ezt az örömet.

Ezért azt eszelekedte, amire még állatok sem vetemednek. Az állat alá sülyedt. A sajtukac és vizicickány alá. Kolbászujaival a golyva mellett a remegő nyakereket tapogatta. Fáradtan és renyhén húzódtott és táguult a verőér. Kezének bütykei, melyekkel a villát szorongatta, fehérre váltak. Azután lehunyt a szemét. Szemhéjjait összeszorította. Azután minden elsötétült körülötte és erőteljesen odadőbött. Azután pedig ráborult az éjszaka és ez az éjszaka hatalmas kerítette a lelkét. A borzalmat véget egy végnélküli borzalom követte.

Odafönn a földön jegyzőkönyvet vettek fel és elhamvasztották a holttestet. Szokolovicsnak, a csekaembernek hivatalból kellett jelenlennie. Szemrebbenés nélkül nézett át a máriávegen és figyelte mint folyók szét a zsír és fog tüzet, míg végül a esontváz mint egy fényreklám vörösen és komoran kezd izzani a lángtengerben.

† Ajtics Horváth Dezső

volt országgyűlési képviselő, vágyvecsei földbirtokos halálához.

Folyó hó 25-én érkezett a gyász- hír e kimagasló katolikus magyar vezető egyéniségnek elhunytáról. Temetése e hó 27-én délután ment végbe, amikor is nagyszámú tisztelője, az általa irányított intézmények és testületek részvétele mellett a vesei kúrián felállított ravatalról helyezték a közös családi sírboltba, örök nyugalomra.

A megboldogult a háboru előtti években, mint a kat. néppárt országgyűlési képviselője szolgált hazája ügyét. Megalapította és vezetője volt számos intézménynek és társadalmi egyesületnek. Elnöke volt az Első Vágsellyei Banknak, a Vágpartparti Ármentesítő társulatnak és a Tüzelő Egyesületek országos szervezeté-

nek. — Családját rajongásig szerette, alkalmazottait, munkatársainak tekintette, akik őszintén ragaszkodtak hozzá. Katonás rendszerete mellett gondja volt eselődere is, hogy azok, akik nála dolgoztak, öregségükben ne szenvedjenek hiányt (egyik-másik kisebb vagyonkára tett szert) és sok más pártfogoltja emlékszik reá vissza hálával, kiknek lehelővé tette anyagi ügyeik biztosítását ugyanakkor, mikor ő maga idejét és tehetségét a közügyeknek szentelte.

Nemes tettei világító mécsként jeleznek az irányt és követendő példaként álljanak a kat. magyarság előtt. Örizzük meg szeretettel emlékét!

Városunk nagy szenzációja a májusi nagy passió-játék

Említettük, hogy az Érsekujvári Iparos Dalegyület agilis vezetősége nyári programként nagyszabású passió-játékot rendez.

Ha a misztériumdramán kívül, mely az Ur Jézus földi életének nagvheti részét, — főleg a nagypénteki tragédia véres borzalmát és a föltámadás örömet — foglalja magában, a szereplők nagy lelkesedését, a rendezőség pénzt, időt, fáradságot nem kímélő nagyszabású munkáját tekintjük, már előre joggal elmondhatjuk, hogy az érsekujvári közönség sejtelmét túlhaladó és a legkényesebb igényüket is kielégítő előadásban lesz részünk.

Az E. I. D. vezetőségét nehéz munkájában a teljes önzetlenség a katolikus öntudat s a kegyeletteljes hit vezet s az a célja, hogy a jubileumos évben méltó keretben adja elő a passió-játékot.

A teljes siker biztosítása végett a vezetőség pénzáldozatot nem kímél-

ve, idáig kilenc új kulisszát, művészi kivitelű falfestményeket stb. készítettett és a fővárosi színházban is alig látott számtalan villanykörte misztikus fénye pedig (főleg Pálátus termére, Kálváriára, Olajfák hegyére gondolok) ámulatba fogja ejteni a közönséget. A mesterségesen előidézett köd, villámlás, menydörgés... jelenetek aprólékosságig menő művészi kidolgozása, a gyönyörű háttér, a szereplők ruhája, művészi előadása, méltó keretet fog adni a darabnak. Mindnyájan átéljük majd a rettentő tragédia minden borzalmát s végül örömet.

A passió-játék május 21-én az Arany Oroszlán Szálló nagytermében lesz bemutatva.

Tekintettel az általános vidéki érdeklődésre, helyesen járna el a rendezőség, ha egyelőre jól megbeszélte terv szerint egy hét keretében a darabot — naponta — újra megismételné.

Figyelő.

SBOR

Női tavaszi kabátok, férfi és fiuruhák legolcsóbb bevásárlási forrása

gyári lerakat Nové Zámky, Stefánik utca 2.

Állami, községi alkalmazottak, vasutasok, postások 5% engedmény!!

Szigorúan szabott árak!

Szolid kiszolgálás!

Hírek

— **Szent Ferenc magyar III-ad rendje** által rendezett szentévi ünnepélyt, a vasárnapi nagy sikerre való tekintettel e hó 27-én csütörtökön este olesó helyárák mellett megismélték. Vasárnap ugyanis nagyon sokan nem kaptak helyet, mert úgy a földszint, mint az erkély zsufolásig megtelt a szépet, nemeset látni-vágyó katolikus közönséggel. Ez a második rendezés is telt ház mellett folyt le, ami legjobban igazolja katolikus mozgalmaink eredményességét.

— **Mégsem lesz bíróválasztás.** Laptársunk, az É. és V. multheti számában hírül adta, hogy a legnagyobb valószínűség szerint bíróválasztásra sor kerül, mert Benkő Samu mérnök visszavonja a petícióját. A legilletékesebb helyen nyert információk szerint, téves volt ez a korai híradás, mert még ma is fennállanak azok a körülmények, amik a petíciót kiváltották és még ma sem találták formát a megegyezésre. Annyi bizonyos, hogy az ellentétek hamarabb elsimulhattak volna, ha laptársunk „Glosszák írója” nem fokozta volna az ellentéteket.

— **Róm. Kat. magyar elemi fiúiskola majálisa.** Mi még mindig majálisnak nevezzük, de a hivatalos tényezők ma gyermeknapnak hívják. Ez a kedves kis mulatsága a helybeli gyermekeknek ez évben is meg lesz tartva, azonban az eddigi szokástól eltérőleg, nem hétköznapon, hanem kedvező időjárás esetén Pünkösdi vasárnap, vagyis június 4-én délután. Ezen gyermekmulatságnak hétköznapról vasárnapra történt áthelyezése a szülők kívánságára történt, mert a mai nehéz megélhetési és kereseti lehetőségek mellett a szegény sorsú embereknek minden hétköznapot ki kell használni a kenyérkeresetre s így különösen az apáknak sohasem volt alkalmuk gyönyörködni kisgyermekük ártatlan mulatságában. Az iskola igazgatósága tehát közkívánatként tett eleget, amit mi is méltányolni tudunk, mert belátással kell lenni azokkal szemben, akik szabad idővel csak vasárnap rendelkeznek. Így remélhetjük, hogy ez a majális vonzani fogja a szülőket, hogy annál nagyobb legyen az erkölcsi siker. Ezen a majálison tetszésszerűen belépődíjak lesznek szedve s az ebből befolyó jövedelem a szegénysorsú gyermekek felruházására lesz fordítva.

Ha vérszegény, ha náthás, ha gyengének érzi magát,
ígyon uradalmi burgundi vörösbort a
Kis Pipa vendéglőben Uhnák István vendéglősnél.

— **Két esodálatos gyógyulás történt husvét alatt Olaszországban.** A nagyhét folyamán két esodálatos gyógyulás történt Olaszországban. A modeani Szent János-templomban Szent Teréz oltára előtt Teresa Minelli, fiatal modeani leány, aki már több mint egy éve mindkét karjára és mindkét lábára béna volt, imaközlésben visszanyerte egészségét. Hasodló esodálatos gyógyulás történt Veronában a husvét körmenet alkalmával. Gina Biscardi, fiatal leányt, aki már hónapok óta hátgerincorvadásban feküdt, kivitték a ház elé, ahol a körmenet elvonult. Mikor az Oltáriszentség a ház elé ért, a beteg gyógyultán kelt fel az ágyból.

— **Repülőgép Pöstyénben.** A Masaryk-repülőgép csoportja repülőszolgálatot szervezett, amely lehetővé teszi, hogy Pöstyénből a fürdővendégek, a köztársaság minden helyeire, ahol leszállási lehetőség van, repülőgépen utazhassanak.

— **A r. k. fiúiskola növendékeinek első szent áldozása május 14-én lesz a Ferencendiek templomában reggel 8 órakor.**

— **A Vatikán és a katolikus filmakció.** A nemzetközi katolikus filmakció római jelentések szerint nem sokára új stádiumba fog lépni. A pápa az utóbbi időben mind élekenben érdeklődik a filmgyártás iránt és elég rámutatni arra, hogy Olaszországban sorra új vállalatok létesültek, amelyek fejlődésétől igen sokat várnak. A vallásos és nevelő tárgyú filmek gyártása számára külön katolikus szövetség alakult, amely most teljes erővel megkezdte a munkát.

— **Gyógyszerári hír.** Április 30-án, vasárnap délután a Széchényi-úti, május 1-én, hétfőn, a Főtéri gyógyszerár tart szolgálatot. Éjjeli szolgálat áprilisban a Fő-úti, májusban a Sugár-úti gyógyszerárban van.

— **Három tüzeset a párkányi járásban.** Párkányánán, valószínűleg gyújtogatás következtében, leégett Matus Gyula borpincéje. A kár 5.000 Ké. — Csenkepusztán a kéményből kipattant szikra lángbaborította Hednyik Hugó lakóházának fűdelét és padlását. A tüzokár 4000 Ké. — Bátorkezin a Schlézinger birtokon több gazdasági épület és ol pusztult el egy ismeretlen okból keletkezett tüzvésznel.

— **Huszonkét év óta nem alszik egy ceglédi asszony.** Cegléden él egy 77 éves asszony, akinek 22 éve nem jön álom a szemére. Özv. Ságbi Istvánné, Papp Ráchelnek hívják az öregasszonyt, aki Dobó utca 1. sz. alatt él egy földes sötét kis szobában, rokonaitól teljesen elhagyatottan. Gyermekkora óta vérszegénységben szenved.

— **Megrendszabályozták a biciklistákat.** Városunkban nagyon sok bicikli van forgalomban. Biciklistáink nagyrésze meg nem engedett sebességgel száguld az utakon. Rendőrségünk e héten több gyorsan hajtó biciklistát előállított és ellenük a büntető eljárást megindította.

— **Talált tárgyak.** A rendőrségre a következő talált tárgyakat hozták be: Egy arany gyűrű, kisebb pénzösszeg, 2 könyv, 1 liba, 1 pár női féleipő. Igazolt tulajdonosok a tárgyakat a rendőrségen átvethetik.

— **Megverte az anyját.** Dráfi Béla, Liliom utca 11. szám alatti lakos a napokban szóváltás következtében megverte édesanyját. Dráfi ellen megindították a büntető eljárást.

Mindennemű ásvány- és gyógyvizeket, valamint forrástermékeket — nagyban és kiesinyben — legutóbban szállít BADIN Viktor és József ásványvízlerakata, Nové Zámky.

— **Rohamosan esökken a hús-fogyasztás.** Januártól februárra a hús-fogyasztás visszafejlődése meghaladta az idényszerű mértéket. Ez évben 38.6 millió kilogrammról 32.6 millió kilogrammra esőkkent a hús-fogyasztás, míg az elmúlt év januárjában 49.9 millió kg., februárjában pedig 35.3 millió kg. húst fogyasztottak Csehszlovákiában.

— **Útnak indult az első pilzeni sörszállítmány Amerikába.** A pilzeni Gambrinus és Svetovar sörfőző a múlt napokban indította útnak az Egyesült Államokba ottani megrendelésre az első sörszállítmányt. A szállított tízfokos sör h. literjét 1600-1800 koronával számlázzák s így detail ára még magasabb lesz. Ennek ellenére remélik, hogy a pilzeni sör Amerikában jó piacra talál.

— **A hűvös tavasz Szlovénzskón is késlelteti a növények fejlődését.** Nyugat-szlovénzskón április eleje óta állandóan hűvös időjárás van. A hideg a növények fejlődését erősen visszatartja ugyan, nagyobb károkat azonban nem okozott. A kinyílt barackvirágok a hűvös időjárással szemben elég jó ellenállást mutatnak. A tavaszi és őszi vetések szépen fejlődnek.

— **Az udvardiak tenyészállatai.** Udvard község Vághosszúfaluról vásárolt 1 tenyészbikát és 1 nemesített német sertésfant. A tenyészbika állandólag szubvencionált bonyhádi fajta leszármazottja. Az anyja tejelőversenyen díjat is nyert. Az állatorvos mégis kisélejtezte és tenyésztésre alkalmatlannak találta barna színe miatt. Ugycsak elutasította a sertésfant jóváhagyását is azzal az indokkal, hogy az udvardiaknak nincs engedélyük nemesített sertés tenyésztésére. Az állatorvos eljárása az udvardiak közt nagy megrökönyödést keltett és elhatározták, hogy intézkedése ellen orvoslást fognak keresni.

— **Keresztretjvény sorozatunkat,** melyet január 15-iki számunkkal indítottunk meg, a husvétkor megjelent nyúlretjvényvel befejeztük. — nek határideje ma jár le. Ezen túl beadott megfejtések figyelembe nem vétetnek. A sorsolást szerkesztőbizottságunk május 10-én fogja meg-ejteni és a január 15-iki számban megjelent feltételek mellett elbírálni. A sorsolás eredményéről május 14-iki számunkban fogunk beszámolni. — Ezentúl pedig minden hónapban két keresztretjvényt fogunk közölni. Május hóra ma hozzuk az első. 14-én a másodikot. Minden hónap végén sorsolást tartunk és minden alkalommal 3 értékes nyeremény tárov kerül kiosztásra. Ezekben a sorsolásokban mindenki résztvehet, aki a retjvények bármelyikét is helyesen megfejti, tekintet nélkül arra, hogy a retjvényből hány darabot küld be. De mivel sorsolásról lévén szó, annak van nagyobb esélye a nyeresre, aki több megfejtést küld be egyszerre, de épen úgy nyerhet az is, aki csak egy megfejtést küldött be.

Elegánsan öltözködhet mindenki a nehéz viszonyok dacára is, mert csekély pénzért jó és divatos árut lehet venni

Melhera

ruhaszolgálat fióknál
Érsekujvár, Fő u. 9. Doszkoct házon
Ahol minden izlés kielégítést nyer!

— **Hétfőtől lehet már utazni a Budapesti Nemzetközi Vásárra** a csehszlovák vonalakon 33 százalék a magyar vasutakon és a Dunai gőzhajókon 50 százalék kedvezményvel, a vásárigazolvány alapján. Az igazolvány tulajdonosai Budapest szórakozóhelyein ú. m. színházak, mozik, kiállítások és a gyógyfürdőkben 25-50 százalék kedvezményben részesülnek, azonkívül magas vasuti kedvezményvel utazhatnak Budapestre háromszor a magyar vidék megtekintésére bármely Magyarországi városba. Ugycsak kedvezmény, amit a vásárigazolvány nyújt a vizum nélküli utazás Magyarországra, miután Budapest az utólagos vizum 2 és fél pengőért szerezhető be. Mindennemű felvilágosítás és vásárigazolvány kapható Freund Benő cégnél, Fő-út 11. szám alatt és a Főtéren levő üzletében.

— **Egy 600 koronás állás.** Zsigárd községben megüresedett egy 600 koronás irtóki állás. Pályázatot hirdettek. A község előljároságához 118 pályázat érkezett. A pályázók között állítólag egyetemi végzettségű, diplomás emberek és idős vezető tisztviselők is vannak. A pályázók között állítólag olyan is volt, aki már előre leszögezte, hogy az állást 300 koronáért is hajlandó elvállalni, ha neki adják.

— **75.000 munkanélkül magánalkalmazott van Csehszlovákiában.** A statisztikai hivatal közlése szerint a Csehszlovákiában állásnélkül levő magánalkalmazottak száma elérte a hetvenötezetet.

— **Ötezer vagon tengerentúli búza jön Csehszlovákiába.** A gabonaszindikátus engedélyt adott arra, hogy június 30-ig devizát, vagy közvetlen kompenzációk ellenében 5000 vagon tengerentúli búzát lehessen importálni Csehszlovákiába. Ezenkívül Jugoszláviából, Bulgáriából és Romániából clearing-számlára 500 vagon tengeri behozatalt engedélyezték.

— **Egy embert megölt, két embert megsebesített egy régi orosz srapel,** Borzalmas szerencsétlenség történt a napokban a Sztrapkó melletti Pusztaháza községben. Bartkó Péter pusztaházai lakos a mezőn még a háboru idejéből ottmaradt és fel nem robbant régi orosz srapelre bukkant, melyet elvitt egyik ismerősének, Deni Mihálynak a házába. Ott a rozsdás srapel kiváncsiságukban a tűzhelyre rakták. Pár perc múlva irtózatoss detonáció hallatszott, a srapel felrobbant és szörnyű pusztítást vitt végbe. Bartkó holtan maradt a helyszínen, Deni valamint még egy másik legény súlyos sebesüléssel estek össze. Az utóbbiakat kórházba szállították. Az ügyben a vizsgálat folyik.

— **Saskacevben csak orvosi bizonyítvánnyal lehet nőszülni.** Ebben az indiánus nevű kanadai államban a parlament olyan törvényt hozott, hogy a völegények házasságkötés előtt kötelesek orvosi vizsgálat alá vetni magukat. Az orvosi vizsgálat főleg a két házasságtillító betegségre terjed ki, azt kutatja, nincs-e a völegénynek örökölhető betegsége és hogy nem gyöngelméjű-e? A saskacevani lányos mamák érthető szorongással várják e törvény alkalmazását, mert tapasztalataik szerint Saskacevben az okos emberek általában nem házasonak. Már most, ha a gyöngelméjűeket eltiltják a házasságtól, akkor ki fog házasonni Saskacevben.

Kismadár is azt dalolja a virágos ágon, nincsen párod Markstein paplan ezen a világon.
MARKSTEIN paplan-készítő és ágytoll tisztító, Nové Zámky, Komáromi utca 46. — A legnagyobb választék, a legolcsóbb árak.

A leghosszabb utakat is könnyen, megbízhatóan megteheti KERÉKPÁRON, melyet beszerezhet nagy választékban és olcsón

Bujárek szaküzletében

Nové Zámky, Stefánikova ul. 38.



— **Meghívó.** Az érsekújvári Oltár-egylet ez évi rendes közgyűlését f. hó 30-án, vasárnap délután fél 4-kor tartja a fiúiskola tornatermében, melyre az Oltár-egylet tagjait tisztelettel meghívja az egylet vezetősége.

— **Autóbusz kirándulás a budapesti nemzetközi vásárra.** Tudomására hozzuk a n. é. közönségnek, hogy május 7-én autóbusz kirándulást rendezünk Budapestre, a nemzetközi vásárra. Mindazok, akik olesón akarják megtekinteni a vásárt, jelentkezzenek Silberstein autóbusz ellenőrnél. A jelentkezés határideje április 30. Vízum és utlevél nem szükséges. Víteldij személyenként 100 korona. Indulás vasárnap, május 7-én reggel 5 órakor a Nemzeti Kávéház elől.

— **Három női járásbíró neveztek ki.** Az igazságügyminisztérium a napokban három nőt nevezett ki járásbíróknak. Egyiküket a pozsonyi felsőbírószághoz osztották be, a másodikat a zwitteri, a harmadikat pedig a ricany járásbírószághoz neveztek ki.

— **Három millió frank örökséget hagyott hátra egy spanyol koldus.** Gramon Dapias 80 éves vigói koldus, aki nemrégiben halt meg a szegényházban, három millió frank értékű vagyont hagyott hátra. Vigo környékéről számos lakos jelentette be igényét a nagyszögű örökségre.

— **Japán tüzet szüntet.** A japán csapatok parancsot kaptak, hogy a kínai faltól délre minden katonai műveletet szüntessenek be. A hadvezetőség úgy látja, hogy Jehol határán sikerült a kínai veszedelmet elminálnia és a kínai csapatokat eléggé visszavetették ahhoz, hogy a kínai falat a kínai tüzéséggel szemben biztosítani tudják. A japánok visszafognak vonulni a kínai fal irányában, minthogy az a meggyőződésük, hogy a kínaiak nem szándékoznak támadásaikat megismételni. A továbbiakra nézve egyetlen utasításuk, hogy csakis abban az esetben lépjenek fel a kínai csapatok ellen, ha azok a visszavonuló japán haderő által létesített semleges zónába behatolnának.

— **A pozsonyi Komensky-egyetem jogi fakultására jelentkező rendes hallgatók immatrikulációjára** május 17-én reggel 9 órakor kezdődik a Káptalan utca 1. sz. épületben. A jogtörténelmi államvizgára jelentkezések határideje 1933. június 24. Közlebbi feltételek a Komensky-egyetem jogi fakultásának dekanátusán.

— **Nagy a felháborodás Komáromban a KFC — DAC mérkőzés megsemmisítése miatt.** Komáromi sportkörökben óriási felháborodást kellett az a hír, hogy a déli kerület megsemmisítette a KFC—DAC 16:0 mérkőzést és annak újrajátszását rendelte el. A KFC vezetősége tiltakozásképpen elhatározta, hogy beadja lemondását, azonkívül más intézkedéseket léptet életbe.

— **A kormány szigorítja a külföldiek ellenőrzését.** A belügyminisztérium utasította a csehszlovák köztársaság valamennyi közbiztonsági hatóságát a külföldiek jelentkezésére vonatkozó előírások pontos betartásának ellenőrzésére. Az utóbbi hetekben ugyanis a németországi eseményekkel kapcsolatban tömegesen jöttek Csehszlovákiába német menekültek. A miniszteri rendelkezés főleg a határmenti városok szállodáiban való pontos nyilvántartást írja elő. A minisztérium ezzel nem akarja a külföldiek itteni tartózkodását megakadályozni, hanem csupán azt akarja elérni, hogy a határmenti politikai harcok ne plántálódhassanak át csehszlovák területre.

— **Mendelsohn német író tragikus halála.** Mendelsohn Emanuel Félix, német író egy hegyen át a Lago Maggiore mentén gyalogosan Asconába igyekezett, hogy meglátogassa Remarqueot. Úgy látszik eltévesztette az útirányát, letért az egyenes ösvényről s egy sziklás hegyszakadékba zuhant.

— **A gúta—kamoosa—érsekújvári út megépítése.** Mivel a most jegyzés alatt lévő munkakölesön elsősorban az útépítésnél adja meg a legtöbb munkaalkalmat, az érdekelt körök figyelme nagyon is ráirányult a gúta—kamoosa—érsekújvári út építésére, illetve az utnak egészen Vásár-utig való meghosszabítására. Ez ügyben dr. Holota János, magyar nemzetipárti képviselő és érsekújvári városbíró Prágában járt, hogy a nagyfotossági út építését mielőbb elkezdhessék. Prágában azt a felvilágosítást kapta, hogy az ügy most van véleményezés alatt a pozsonyi országos hivatalnál. Erre dr. Holota János Pozsonyba utazott és az országos hivatalnál megtudta, hogy az ügy előkészítése és kedvező véleményezése a legrövidebb idő alatt befejeződik és akkor az összes iratokat felküldik Prágába, úgy hogy az építést hamarosan el lehet kezdeni, amint lesz erre kedvező fedezet. E nagy fontosságú út által érdekelt községek mindent elkövetnek, hogy a kérdés kedvező megoldása ne késsek sokáig.

— **Hamis hír D. Annuzió és Nobile haláláról.** A budapesti péntek délutáni lapok után a rádió is leadta, a hírt, hogy D. Annuzió, a nagy olasz költő és Nobile tábornok meghaltak. Estére megcáfolták s most nyomozzák, hogy ki csinálta a lapokkal az izetlen, késői áprilisi tréfát.

— **Világá ment két kis gyermek, mert nem volt mit ennie.** Évek óta rettenetes nyomorban él Bécsben egy Misch nevű munkanélküli családja. A házaspárnak 6 gyermeke van és az asszony most is áldott állapotban van. A család nyomora olyan nagy, hogy már hónapok óta hetenként csak kétszer tudtak meleg ételt adni gyermekeiknek és voltak napok amikor a gyermekek egész nap egy falatot sem ettek. Tegnap este Mischék kétségbeesve vették észre, hogy két gyermekük eltűnt. A rendőrségre mentek, amely egész éjjel kereste a gyermekeket, míg hajnal tájban Favoriten külvárosban egy bokor tövében ráakadtak a két- és négyéves teljesen összefagyott csoppségekre. A nagyobbik sírva mondotta el, hogy azért szöktek el hazulról, mert nem bírták tovább az éhezést.

— **Hét diákot kivégeztek Havannában.** Az Egyesült Államok és Kuba közötti majdnem súlyos diplomáciai konfliktus tört ki a Havannában tartózkodó amerikai újságírók miatt. Emlékeztet, hogy Husvétvasárnapján Kuba különböző pontjain tizenhét bomba robbant fel, amelyek számos emberéletet követeltek áldozatul és különösen sok rendőrt pusztítottak el. A havannai rendőrség a bombarobbanások előkészítőit a szabadulvó forradalmi diákság körében kereste és tömegesen fogdosták össze a diákszervezet tagjait. Hetet közülük minden bírói eljárás nélkül önhatalmulag kivégeztek. A Havannában tartózkodó amerikai újságírók ezt a hírt, valamint a diákleányok megkínóztatását szenzációs jelentésekben megtáviratozták Newyorkba. A kubai rendőrség emiatt az újságírók ellen erőlesen fel akart lépni, mire az újságírók a havannai amerikai követségre menekültek. A washingtoni kormány nyomban igen erőlyes hangú jegyzéket intézett a kubai kormányhoz, amelyben eredményeképpen a havannai rendőrfőnök önnégyesen bocsánatot kért az újságíróktól és biztosította őket, hogy hajuk szála sem fog meggörbülni.

— **Négyszázötvenhat kilos sertés.** Romániában, Nagykároly községben egy mézáros ritka sertéspéldányt vágott le. A magyar mangalica fajtájú ártány, mely nem volt egészen 3 éves, pontosan 416 kilogram súlyu volt. A ritka sertéspéldánynak több mint 250 kg. szalonnája és másfél-máza húsa volt.

— **A vonat kettészelt egy párkányi katonát.** Megdöbbentő tragédia áldozata lett Németh János katona, aki Párkányban élő szüleinél töltötte a husvétot és esütőtörökön utazott vissza ezredéhez. Németh a csehországi Usti nad Labem állomáson valamire leszállt a vonatról és akkor akart újra felugrani, mikor az már erősen mozgásban volt. Az ugrást elvéseztette, a vonat alá került és a kerekek kettészelték testét. Még a helyszínen kiszenvedett. Szüleit tavirailag értesítették a halálos bal-esetről.

Ha sok pénz akar megtakarítani.

mielőtt bútort vesz, tekintse meg bútorraktáramat. — Keményfa és puhafa bútorok nagy választékban. — Kedvező részletfizetésre is. —

Prohászka Mihály
asztalos mesternél

Érsekújvár, Andódi ut 16.

— **Egy német börtön kalandjai egy 150 kilos hölgygel.** Molettsége mentett meg egy hölgyet Németországban a börtöntől. A molett hölgy, akét Frieda Mickleitnek hívnak, kezeken 150 kilo. Ő Európa legsúlyosabb egyénisége. Hatalmas természetéből is megilletett volna, ha cirkuszban mutogatlatja magát, ő azonban ezt méltóságán alulinak tartotta és ezért inkább kisebb családokkal foglalkozott. Emiatt kétlév börtönre ítélte a berlini törvényszék és az ítélet jogerőre emelkedett. A molett hölgynek el kellett volna foglalnia a celláját. Mikor a cella ajtajához értek vele az örök, megdöbbentek. Ezen az ajtón legfeljebb darabokban juthatott volna be az elítélt a cellába. Az örök ijedten jelentették a fogházigazgatónak, hogy le kell bontani a cellafal egy részét, hogy az elítélt elhelyezhessék. Hosszas tanácskozás indult meg a fogházigazgató, az ügyész és a törvényszék vezetője között, hogy mit kezdjenek a vádlottal, aki nem fér be a börtönébe. Végül is úgy határoztak, hogy nem érdemes miatta nagy építkezési költségekbe keveredni és ezért büntetését házi-örizetben fogja letölteni. Két évig nem szabad elhagynia a lakását. Ez is meglehetősen kockázatos dolog, mert nincs kizárva, hogy kétlév otthonlétől úgy meghizik, hogy két év múlva a saját ajtaján sem fog többé kiférni.

— **Utolsó kívánság.** Egy amerikai gyilkost halálra ítélték. Mielőtt a villamosszékbe ültetnék, a védőügyvédje megkérdézi tőle: — Lehetnek valamiben segítségére? — Hogyne — feleli az elítélt. — Nagyon félnék természetű ember vagyok. Ha lenne szives ügyvéd úr és fogná a kezemet, amikor az áramot bekapcsolják.

— **Tűz pusztított Alsókörszékenben.** Az alsókörszékenyi Beesica Ferenc-féle gazdaságban tűz pusztított, mely a gazdasági épületek és a lakóház egy részét elhamvasztotta. A lángok átterjedtek a szomszédos Galló Tamás-féle gazdaságra is, ahol szintén jelentékeny kárt okoztak.

Az új postai díjszabás.

A postaügyi minisztérium a postai csomagszállítási díjtételeket le akarja szállítani. Ennek következtében azonban a posta évenként mintegy 31 millió bevételcsökkenéssel volna kénytelen számolni, ami érzékeny tétel, miután a csomagszállításhoz eredő bevétel az 1933. évi állami költségvetésben 54 millió koronában van előirányozva. Ezért a postaügyi minisztérium a postai szállítási díjszabást szélesebb alapokon volt kénytelen megváltoztatni. A díjszabás új rendezése részleteiben a következőképpen alakulna:

A csomagszállításhoz az eddigi két távolsági zóna helyett három zónát vezetnek be. Az első zóna változatlanul marad. A második zóna körzete 110 kilométertől 330 kilométerig terjed s ezen felül volna a harmadik zóna. A vitéldij tarifájának léptéke 5—10 kilogrammos küldeményeknél 1 kilogramonként, 10—25 kilogramos küldeményeknél 2.5 kilogramonként fokozódik.

Levélküldeményeknél elégtelen felülbélyegzés esetén a jelenleg legkisebb 50 fillért kitevő büntetésportót megszüntetik s a jövőben a hiányzó portó kétszeresét fizetetik meg.

Emelk a következő díjakat: a részleges nyomtatványok portóját 30 fillérről 40 fillérré, a kereskedelmi papírok, áruminták és egyesített küldemények portóját 20 fillérről 30 fillérré emelik. Az ajánlott küldemények díja a belsőldön 2.50 korona litást is megdrágítja, amedősenődfő lesz az eddigi 2 korona helyett, míg a külföldre irányuló küldemények ajánlási díja 2.50 korona helyett 3 korona lesz. A postautalványok alapilletékét 50 fillérről 1 koronára, a külföldre szóló utalványoknál 1.50 koronáról 2 koronára, az utánvételezés alapdíját 1 koronáról 2 koronára, az expresszdíjat 1 koronáról 2 koronára, az ajánlott küldemény visszavételi díját 1 koronáról 2 koronára, a poste restante díjat 30 fillérről 1 koronára, a postai meghatalmazás sok kezelési díját 2 koronáról 5 koronára s az aláírás hitelesítési díját 1 koronáról 3 koronára emelik.

Teljesen új illetékeket is bevezetnek. Ilyen új postai illeték a kézbesíthetetlen teljes nyomtatvány visszakézbesítésénél az eredeti feladó 5 fillért köteles fizetni. A postai feladási könyv használatáért havonként 3 korona fizetendő. A közönséges postai küldemény visszavételért 2 korona, a mintakönyv szerint elvármolt küldemények nyilvántartásáért s a vámadatok igazolásáért havi 30 korona fizetendő. A postaügyi minisztérium tervezete a hírlapszáll-

Zongora hangolást és javítást vállal
Tattinger Ferenc
Orgonaépítő

Érsekújvár, Világos tér 21.

Készít új orgonákat és harmonikumokat 5 évi jótállással. Régiék hangolását, tisztítását, javítását, átépítését a legolcsóbban, jótállás mellett vállalja. Költségvetést kívánatra azonnal ingyen küld. Számos elismerő levél az eddig végzett munkákról.

litást is megdrágítja, amenyiben a hírlapok külön mellékleteinek szállítási díját, mely jelenleg 10 grammig 1 fillér, 20 grammig 2 fillér s 30 grammig 3 fillér, a jövőben így állapítanak meg: 15 grammig 5 fillér, 30 grammig 10 fillér. A külföldi lapok előfizetési díjának közvetítési díját 50 fillérről 1 koronára emelik.

A postaügyi minisztérium új díjszabás tervezetéről a prágai kereskedelmi és iparkamara a múlt hónapokban tárgyalt s a tervezettel szemben a leghatározottabb elutasítás álláspontjára helyezkedett. A kamara elutasító álláspontját azzal indokolja, hogy a csomagszállításhoz nyújtott díjsökkenések egyáltalán nincsenek arányban a javasolt díjmellesekel és új díjakkal.

Vendéglő nyitás. Tisztelettel értesitem a

seget, jó ismerőseimet és barátaimat, hogy a volt **DECSI-féle vendéglőt a Fő utcában** (Perényi ház) átvettm.

Főtörekvésem arra fog irányulni, hogy úgy jó boraimmal, valamint kitünő budveiszi sörömmel T. vendégeim igényét teljes megelégedésre kielégítem. Szives pártfogást kér kiváló tisztelettel **Horváth Ferenc** vendéglős

— Az udvardiak kálvária búcsúja ez évben vasárnap, május 7-én az alábbi rend szerint lesz megtartva: Május 6-án, szombaton délutántól kezdve a látólból érkező búcsúsok fogadása. — Délután 4 órától gyónatás az érsekújvári szent Ferenc-rendi atyák közreműködésével. Május 7-én. Reggel 6 órától gyónatás. 8 órakor szentmise a templomban s alatta áldoztatás. 9-kor gyülekezés a templomban s indulás a kálváriára. Fél 10-től 10-ig keresztúti ájtatosság. Tartja Siposs Antal ker. esperes, helybeli plébános. 10 órakor ünnepi szentbeszéd magyarul és szlovákul. A magyar szentbeszéd a kálváriai feszület előtt lesz. Tartja Górnai Grácián érsekújvári szent Ferenc-rendi Anna szobránál lesz. Tartja Cseffalvay Béla, helybeli segédlelkész. Fél 11-kor ünnepies szentmise a szent Márton kápolnában. Tartja Siposs Antal esperes-plébános. Egy negyed 12-kor a Szentatya által küldött Szentkereszt-ereklje csókollása a kálváriai nagykereszt előtt. A Szentkereszt csókollása után a körmenet visszatér a templomba és Oltáriszent-ségi áldásban részesül. A szent keresztúti ájtatosság és szentmise alatt Dinnyés Károly igazgató kántortanító vezetésével az udvardi énekkar énekel.

Pénzt magas kamatozás mellett elhelyezheti! Megbízható keresztény magyar tisztviselő saját telkén leendő építkezés céljára magas kamatozás mellett kölcsönt venne fel. Cim megtudható a kiadóban. Törökszalastó utca 32. szám alatt.

Érsek-Ujvár város tanácsa.
6147—1933. szám.

HIRDETMEY.

A katonaság f. évi május havában a lövőtérén a következő napokon tart éleslövészetet és pedig: 2. 3. 5. 8. 9. 10. 11. 12. 15. 16. 17. 18. 19. 22. 23. 24. 26. 30 és 31-én minden alkalommal reggel 6 órától déli 12 óráig.

Felhívják a közönség, hogy nevezett napokon a lövőtér közelében óvakodjék a mezei munkától, hogy baleset ne érje s a felállított őrségnek feltétlenül engedelmesskedjék.
Érsek-Ujvár, 1933. április 25-én.

Városi tanács.

MEGVAN A VÉGLEGES MEGEGYEZÉS A KAMATLÁBLESZÁLLÍTÁS ÜGYÉBEN.

Rendeleti úton május hó 1-én lép életbe.

Heteken át tartó tárgyalások után a kormánytényezők véglegesen meg egyeztek a kamatlábleszállítás kérdésében.

A kamatlábleszállítást május 1-i hatállyal a kormány rendeleti uton lépteti életbe.

Az új kamattételek a következők: A prágai takarékpénztárak betéti kamatlába 3.5 százaléka, a régi betétek és a felmondáshoz kötött betétek kamatlába 3.75 százaléka lesz.

A vidéki takarékpénztárak betéti kamatlába az eddigi 4 helyett 3.75 százaléka lesz, egy hónapos felmondáshoz kötött betéteké pedig 4 százaléka.

A többi pénzintézet a betéteket 3.75 százalékkal kamatoztatja, az egy hónapos felmondáshoz kötött betéteket 4.5 százalékkal.

Az országos bankoknál a kamatláb az eddigi 4 helyett 3.75, a kereskedelmi bankoknál az eddigi 4.5 százaléka helyett 4 százaléka.

A tartozási kamatlábat népbankoknál első jelzálogkölesőnnél 5.75—6 százalékra, második jelzálogkölesőnnél 6.5 százalékra, személyi hitelek-nél 7 százalékra szállítják le.

Bankoknál a tartozási kamatláb 8.5 százalékkal van maximálva, ehhez jön félévenként két pro milles provízió és a mellékilletékek, amelyek fél-évenként szintén két pro milles vannak maximálva a rendeletben.

— **Postai hír.** 1933. május 1-től kezdődőleg minden sekkbefizető lap után 50 fillér lesz fizetendő, a befizetett összegre való tekintet nélkül.

Rádió hangos mozí műsora.

Szombaton 29-én fél 9 órakor, vasárnap 5, 7 és 9 órakor hangos és beszélő foilm német dialoggal. **Vágy 202.** Szombaton és vasárnap 8 órakor FRIGO a mintaférfj. Hétfőn 3, 5, 7 és 9 órakor **A szerelem, anyai öröm és boldogság himnusza.**

Jamboree előadás.

Különös szó az a Jamboree, melynek kiejtését csak a cserkészek és a cserkészlet iránt érdeklődők ismerik.

A Jamboree-t dzsembori-nak ejtjük s ez a szó a cserkészek világösszejövetelét jelenti, amolyan cserkész-olimpiászt, aminőt ugyancsak minden negyedik esztendőben szoktak rendezni.

Négy évvel ezelőtt Angolország élt a Jamboree jegyében, ma Magyarországon. A Jamboree tehát ismét küszöbön áll és minden cserkész szeme Gödöllő felé tekint, minden fiú álma a Jamboree-táborba való eljutás biztosítása.

A Jamboree nem pusztán ünnepség, díszháborozás, de annak eredményeképpen sok-sok szívben, cserkész- és nemescserkész szívben marad valami abból a cserkésztestvériségből, melyet úgy megcsodált a világ Angliában és bizonyára meg fog csodálni Gödöllőn is.

Már épül a táborváros, melynek területe vagy 700 hold. A világ minden tájáról tömegesen jelentkeznek a különféle nemzetek cserkészfiatai, hogy részesei legyenek a nagy találkozóknak. 40—50 ezer cserkészt vár Gödöllő, akik augusztus 1-től kezdve két hévig együtt élnek a tábori életet testvéri közösségben, kölcsönös szeretetben, egymás megbecsülésében, hogy aztán visszatérve hazájukba tovább folytassák a cserkészlet nagy, nemeselemelő munkáját, amelynek végső célja: egy jobb, egészségesebb, ideálisabb generáció megteremtése, amelyben több legyen az életrevalóság, a jellem és a szeretet.

Az érsekújvári gimnázista cserkészek is magyarázó készülnek a Jamboree-ra és a vele járó tetemes kiadások legalább részben való fedezésére május 6-án esti 8 órai kezdettel az Arany Oroszlán nagytermében Jamboree-előadást rendeznek.

A gondosan összeállított műsor nemcsak tanulságos tartalmával, hanem derűs, sok vidám nevetést kiváltó mókáival hangulatos és kellemes estét szerez mindazoknak, akik az ifjúságnak, mint a jövő zálogának minden megmozdulását figyelemmel és támogató szeretettel kísérik és szíves készséggel hoznak érte áldozatot.

Nyitott szemmel.

PÁTER BANGHA.

A magyar keresztény sajtó jeles előharcosa, Bangha Béla, jezsuita atya legutóbb egy igen érdekes szónoklatban a kereszténység és zsidóság bibliai közösségére hivatkozott. A szónoklat nem utalt rá az időszerű zsidóellenes mozgalmakra, azonban mégis ki lehetett hallani belőle, hogy Bangha Páter keresztény felfogása a faji mozgalmak túlzását elítéli.

Ez a megnyilatkozás okául szolgál a budapesti nemkeresztény sajtónak arra, hogy valóságos ünneppelje a lángszavú hírhírdetőt. Elmondják róla, hogy nem filozemita ugyan, de a „saját izlése szerint antiszemita”. Ez a „saját izlés” most ietszik Bangha páter legszilajabb zsidó ellenfeleinek, most még ezt is dicseknivalónak tartják.

Bizonyos, hogy Bangha atya hitbeli és erkölcsi felfogása nem változott, s amit a bibliai közösségről hirdetett, annak eszményét követelte mindig kereszténytől és zsidótól. Az attól való eltérést rosszalta keresztényben és zsidóban. De azért a

multban, még akkor is, amikor ilyen értelmű rosszalással szólott egyik keresztény napilapban megjelent cikkében: felhőrdülés támadt Bangha páter ellen. Bojkottot is hirdettek az ellen a lap ellen zsidó atyáinkfiat.

Mert hát ez a bojkottlábani égés nem maj keletű. És most megkérdezzük, ha egyszerre ilyen kedves lett a bojkottlábók között Bangha atya: mi lesz hát az ellene szervezett bojkottal.

Anyakönyvi kivonat

1933 április 20-tól április 27-ig

Születtek: Vlossák Péter I. Klarrissa, Stegman Károly I. Aranka, Kotrec Mihály f. Pál, Müller Gyula f. Róbert, Dráfi Gábor I. Rozália, Juhász Ferenc I. Erzsébet, Zsember István I. Mária, Ozrednik József I. Viera, Prityi Ferenc f. József, Snobl Ferenc f. Imre, Haimann Lajos I. Judit, Grün Vilmos I. Agnes.

Házasságot kötöttek: polg. Kollmann Simon Lechner Petronellával, Pupák István Farkas Teréziával, dr. Krausz Aladár Kämpfner Margittal, Neumann Tibor Neumann Bertával.

Meghaltak: Uhrik Julianna 28 éves, Martinovics Mártonné 48 éves.

ÜZENETEK.

Ifj. Czuczor Mihály kiskazda, Érsekújvár, Slovák utca 41. sz.

Előttem vers fekszik. Vers. Kérgeskező magyar szántó-vető verse. Minden egyes sorából kiárad a magyar őszinteség, a nyíltszívűség és a közvetlenség. A sorok olvasásánál eszembe jut a magyar irodalom nagy alakja, Arany János, akit a magyar szántó-vető ihletett meg Toldi Miklós alakjának megfestésénél. Eszembe jutnak az eddigi szántó-vető költők, akik nehéz napi munka után, kérges kézzel, a költészet révén emelkedtek közelebb a természet Urához. — Az Ön lelke is így akar felülemelkedni a mindennapiságon. Csak előre továbbra is. Befejezésül leközzöljük a vers két sorát, amely az igazi magyar ember vallomása: Dolgoztam napkelte-től napnyugtáig, szívesen, örömmel; A jó Istent kértem, hogy munkámon áldása legyen...

Kertnyitás.

Van szerencsém tisztelt vendégeimet, kedves ismerőseimet, tisztelt barátaimat értesíteni, hogy

Fő út 17. számú vendéglőmben lévő kerthelyiségemet május 1-én megnyitom.

Kitünő italok, pontos kiszolgálás. Zenét Kolompár Jóska szolgáltatja.

Kiváló tisztelettel
HORVÁTH FERENC

Törődjünk adóügyünkkel.

Az 1932. évi házbéradó fizetési meghagyások most kerülnek kézbesítés alá. Ennek az adónak előírása a folyó év januárjában beadott vallomásaink alapján történik. Adóköteles mindazon összeg, melyet lakbér címen 1932-ben kézhez kaptunk. Érsekújvár városában pedig az általános házbéradó bevezetésével nemcsak a házbérbevétel, hanem a háztulajdonos, hozzátartozója, alkalmazottja, vagy rokona által díjmentesen lakott lakások is házbéradó alá tartoznak. Ezeknek a lakásoknak értékét éppen úgy fel kellett becsülnünk, mintha bérbe lennének adva és vallomásunkba a felbecsült értéket kellett beállítanunk.

Ennek folytán Érsekújvárot minden háztulajdonos, a környékbeli

községekben pedig csak az, akinek fizető lakója van, meg fogja kapni a házbéradó fizetési meghagyását.

A fizetési meghagyás első rovatában van feltüntetve a tényleges lakbérérték. Mégpedig a vidékieknél csupán a bevett házbérjövdelem, az ujváriaknál a házbérjövdelem kivül a saját lakás és a díjmentesen átengedett lakás felbecsült értéke is összefoglalva egy összegbe. A legfontosabb teendőnk, hogy a vallomás első rovatában feltüntetett házbérösszeget, mely egyúttal az adóköteles jövdelemet is jelenti, ellenőrizzük abból a szempontból, hogy megfelelő-e a tényleges házbérértékünknek. Ha netán azt tapasztaljuk, hogy ez az összeg magasabb, az általunk elismert házbérértékénél, akkor a fizetési meghagyás kézbesítésétől számított 30 napon belül írásbeli fellebbezést adjunk be. A fellebbezés okmánybélyegköteles! 500 ék előirt adóösszegig 1.—, azon felül 3.— ék a bélyegilleték. A fellebbezésen a bolyeget tisztán kell felragasztani és átírni nem szabad, mert megletezik! A fellebbezést ahhoz a pénzügyigazgatósági kirendeltséghez kell címezni és beadni, amelyik azt kibocsátotta. Célzerű a fizetési meghagyásra az érkezés napját azonnal ráírni, vagy a kézbesítővel ráíratni, az esetleges fellebbezésről másolatot készíteni és azt a beadáskor belévegezteni.

A házbéradó a házbérértéknek 8 százaléka, melyhez még 367 százalék pótdadót kell hozzáadnunk. Más szóval: ha például 1000 ék a lakbérérték, akkor annak az adója 80 ék, melyhez 367 százalék pótdadót 293.60 ék összegben hozzáadunk és így az adó végösszege 373.60 ék lesz. — Ez a példa Ujvárra vonatkozik, ahol 367 százalék a házbéradó pótléka. Más községekben a kiszámítást a pótdadó arányában lehet ellenőrizni.

TÁRSADALMI ÉLET.

ÉP TESTBEN — ÉP LÉLEK!

A „Magyar Kultura” írja: Korunkban a sport egyike azon erőknél, melyek leginkább képesek megmozgaltatni embertömegeket... Nem szabad elmenünk észrevétlenül e jelen-ség mellett.

A katolikus akció megindult. A katolicizmusnak hatalmába kell kerítenie a sajtót, a filmet, a rádiót. De nem szabad kifelejteni a negyedik nagy tényezőt, a „sportot.” Érdekes, hogy eddig az érsekújvári kat. közvélemény nem értette meg, mekkora jelentősége, ereje van a sportnak és azon tényezőknek, akinek kezében van a sportszellem irányítása. Nézzünk a két végre, hogy úgy fejezzem ki magam, a bal és jobb oldalra, Orosz és Németországra. A Szovjet átlátta ennek a hatalmas fegyvernek jelentőségét és milliókat áldoz a testnevelés céljaira, s ezzel nevel magának egy testben erős ifjú generációt.

Hitler rohamcsapatai nem kezdték szervezkedésüket terror cselekményekkel, hanem rendszeres napi szabadtéri torna kultiválása mellett lettek egy világnézet harsosai s a harmadik birodalom irányítói.

A Duce, Rómában már építeti a világ legnagyobb sporttelpét, ahol az olasz ifjúság, a hallilák hatalmas serege hódol a testet-leket nemesítő sportnak.

Ezek után beláthatjuk, hogy nem véletlen az, hogy ha a modern ember tipust ábrázolni akarják, akkor egy sportembert állítanak elénk. Sajnos azonban ez az utolsó mondat nem illik a helyi viszonyainkra, mertha jellemezni akarom az ujvári sportéletet és sportembert, úgy rajzolok magamnak egy ordító fujozó drukkert, aki vasárnap délutánonként rekedtre kiabálja magát a sporttérén. Hol itt a sport? Ez nem más, mint a Nero korabeli cirkuszi játékok felújítása. De míg ott katolikus eleink küzdelmét nézték a vadállatokkal, itt 22 ember végigmenő verekedést, élvezik a börlabdáért.

Azonban valamilyen sportélet mégis van nálunk. A hidakon túl az R. T. J. nevelti a maga internacionális ifjúságát. A kommunisták ifjúmunkás csoportja tanulja és tanítja a saltot, a „halálugrást”. A zsidók „Makabbi” sportegyesülete éli a maga világát, a csehek nemzeti „Sokol” egylete hazafiakat nevel. Az Ése kinlódik és nyeleti a port a sportolókkal s a deficiteket zsebre vágja. A katolikus ténvezők pedig nem tudnak segíteni magukon. De meg kellene mindent próbálni, — hiszen nekünk nincs is testnevelő egyesületünk, pedig 18 ezren vagyunk. (Az Ése nem katolikus intézmény).

Itt volna az ideje, hogy illetékes katolikus vezetők odahatnának, hogy nyélbe lehetne ütni egy katolikus sportegyesületet, amelyben első-sorban helye volna a „tömegsport”-jelszavának és kultiválná a szabadtéri sportokat, az évezredek könnyű athlétikát, a tornát, a szépség ezen előharcosát, a nehézhathatóságot stb. Természetes a válasz: pénz, pénz és harmadszor is pénz. Kérem szépen. Fogna össze Ujvár katolikus magyarsága és egy könnyű athlétikai szakosztály felállítására nem nagy áldozat 10.000 ember — 5 fillére) és a magunk erejéből létrehozhatnánk egy sportoló kat. tömeget, bármelyik helyi kat. kultúregylet kebelében. A marxizmustól irtózó munkás ifjúság tömeges jelentkezése biztosítva volna a kat. magyar jelszóval. Kiképzésre alkalmas elemek akadnának a középiskolások és egyetemisták között.

Minden embernek fel kell ismerni a sportban a lelki élet hatalmas segítőjét és fejlesztőjét. (Hiszen ellenkező esetben a különböző politikai pártok nem karolnák fel a sport kultúráját.)

A sportban, egy szakértő véleménye szerint, oly természetes nevelő eszközök állnak az ifjúság nevelésével kötelességszerűen foglalkozó Egyház számára, hogy ennek mellőzése... oka annak, ha az ifjúságról vívott harcban, lemaradunk... Ehbe a lelkiségbe több higiéniát... s a higiéniába több lelkiséget s erkölcsiséget belevinni, ez a katolicizmus feladata.

Itt az ideje, hogy a katolicizmus vegye kezébe, bár helyi viszonylatban, ennek a világjelenségnek irányítását. Katolikus sportegylet Szlovénországon, a kat. cserkészcsapatokon kívül nincs. Miként a kat. sajtó nálunk indult ki, nálunk kezdődjék a kat. akció a sportéletben is. A sport megszervezi az ifjúságot, úgy hogy irányítói kezében fegyver az ifjúság tömege, már pedig aki az ifjúság, az a jövő és B. B. szerint, aki a sport, az az ifjúság. Végre pedig ugyanez B. B. nyomán: Ma a kat. akció civil nagyjainak kell újra a kezükbe venni az elejtett gyeplőket, hogy a nemes sportéletben is Jézus uralkodjék.

Ujvári kat. magyarok, előre a katolikus sportélet felé! Mens sana in corpore sano; Ép testben ép lélek.

verán.

Kultúrest Udvardon.

Míg mi öles hasábokon vitatkozunk a katolikus kultúra szükségességéről, addig a szomszédos Udvard községben a legszintisztább katolikus magyar kultúr-élet pezseg, amelynek kezdeményezője és irányítója Dinyvés Károly igazgató-tanító.

Folyó hó 22-én volt a legutóbbi kultúrest a Magyar Kultúregylet rendezésében. Ezen est keretében mutatkozott be az Udvardi Dalárda és a Szavalókórus. — A dalárda Dinyvés Károly vezetésével két számmal lépett fel és Dinyvés Károly igazgató-tanító által megzenésített Kersék „Csendülj fel magyar dal” és Pócs-Gál: „Balatoni nóták” c. szerzeményeket adta elő. A szavalókórus hatalmas és megérdemelt sikert aratott. Romhányi: „Krisztus jőj el” és Mécs László: „Mi van a kirakat mögött” című verseivel. Az est fénypontja dr. Borka Géza komáromi gimn. tanárnak a „Finn-kultúráról szóló előadása volt. Szemelvényeket

adott elő a finn nemzet irodalmából és hangulatos előadás keretében ismertette a maroknyi nemzet magas színvonalon álló kulturáját, amely századokon át épült és csiszolódott, dacára a kegyetlen elnyomatásnak. A közönség figyelemmel hallgatta és lelkesen ünnepelte az előadót.

Az est további részében Miholics Erzsike görög-tárcot mutatott be, mellyel oly nagy tetszést aratott, hogy többször meg kellett ismételnit. Cséffalvay Baby magyar népdalokat énekelt, zenekísérettel. — A műkedvelők egy felvonást mutattak be, melynek szereplői: Nagy Juci, Istenes Mimi, és Szecsnányi Géza megérdemelt sikert arattak.

A vendégek sorában megjelent Udvard számottevő apraja-nagyja s a vidéki érdeklődők között ott láttuk dr. Toma István muzslaj plebánost, a kiváló magyar író és szónokot, továbbá a vidék kulturális életének vezetőit.

Végezetül pedig csak annyit, hogy mi városiak is hajoljunk le legalább példázattal a faluhoz ehhez az erőforráshoz és igazi magyarságon induljon meg nálunk is a katolikus magyar munka, amelynek kiható eredményeit a neki megfelelő arányban fogja élvezni Ujvár kat. magyarsága.

A FALUROSSZA KOMÁROMSZENTPÉTEREN.

Április 17-én és 23-án adta elő a komáromszentpéteri Sz. M. K. E. művelődésgárdája Tóth Ede remek-befaragott népszínművét a Falurosszát.

Megjelent a falu apraja-nagyja, sőt a vidéki intelligencia is szép számmal, amit az előadás hívója és a pompásan alakító együttes meg is érdemelt. A darab magyaros zamata, tiszta, hamisítatlan vidéki levegője, az alakok plasztikus, eleven és hű ábrázolása, s a különféle árnyalatok maradéknélküli kifejezése színvonalas műélvezetet nyújtottak a hallgatóknak.

A leányok közül ki kell emelnünk Fehérvári Jolánt, kinek Finom Rózsija pompás, eleven magyar menyecske volt s kit szép, tisztaesengésű szopránja a közönség kedvencevé tett. Molnár Juliska tűzröplattant, aranyos kedélyű Bática Teresija, Hajabács Klári bájos Boriskája, Sárközi Lili irónikus, rosszmájú Csapónéja egyenesen magával ragadta a közönséget. Nagyon jók voltak még a kisebb női szerepekben Petyik Maresa, Vida Klári és Németh Rózsika.

A férfiszereplők közül első helyen kell megemlítenünk Flock Ferit, aki Gonosz, bakter-figuráját jelentette meg, oly ősi, mélyről jövő humorral, hogy minden egyes szavát, gesztusát, hangos kacagását kísértte. Egsorban áll vele Németh Vilmos, aki a kemény, büszke bírót, a szigorú, de mégis szerető apát igazi jellemzésben mutatta be. Jók voltak még: Hajabács Ignác, Kiss Laci, Bilkó Jóska, Somogyi István, Holcz Gáspár, Bálint Lajos és Szabó Vili, akik zamatos, ügyes alakításukkal nagyban hozzájárultak a darab sikeréhez. A Makkhetes zsidó szerepében Bálint Sanyi aratott nagy sikert, de elsőrangúak voltak a cigányok is, kik közül Lezgel Gabi és Molnár Karesi tartották állandó kacagásban a közönséget. Jók voltak Bialkó Karesi és Zsoldos Vilmos is. A sűgő nehéz szerepét Németh Jancsi töltötte be.

A darab sikeres rendezése, a nagy anyagi és erkölcsi siker Kossányi József tanító érdeme, ki fáradságot nem kímélve dolgozott. Munkájának és sikerének biznyitka az a körülmény is, hogy május 7-én a szentpéteri Sz. M. K. E. színi gárdája Perbetére rándul át, hogy a magyar falu kedves derűjét belopja a szívekbe és megmutassa, hogy mit tudnak produkálni a föld gyermekei...

Rikkancsokat keresünk.

Jelentkezni lehet a kiadóhivatalban.

Közel húsz külön kiállítást mutat be az idei Budapesti Nemzetközi Vásár

Érdekes kísérletet valósított meg a május 6-án megnyitott Budapesti Nemzetközi Vásár vezetősége. Arra törekedett, hogy a vásár keretében ne csak a kereskedő- és iparos társadalmat érdeklő gyáripari cikkeket, hanem olyan csoportokat is vonulasson fel, amelyek a vidéki és városi lakosság minden egyes rétegét egyaránt érdekelhetik. A közel 20 különböző ilyen árucsoport és kiállítás közül talán a legérdekesebbnek az építőipari bemutatkozó keretében foglalt számos külön akció ígérkezik. Méreteiben a legnagyobb ezek közül a mintafalvak és mintatanyák bemutatója. Ez a kiállítás nemcsak modellekből és tervrajzokból, hanem egy valódi építő anyagokból és a való életnek megfelelő méretekben felállított mintatanyákból áll. Ott találjuk a gazda lakóházát, az istállókkal, a szérrükkel, az udvar minden tartozékával — mintaszerű kiállításban, amelyből minden gazda megláthatja azt, hogyan építkezzék, mivel egészít-

se ki eddigi gazdasági épületeit és udvarát és megtanulhatja egyben azt is, milyen újításokat, egyszerűsítéseket nyújt e téren az ipar oly olcsó áron, amely kifizetődővé teszi az új beruházást.

A vásár építőipari csoportjának egyik-másik érdekessége az újszerű, olcsó és mégis minden igénynek megfelelő családi házak bemutatója. A vásár vezetősége itt elsősorban azokon akart segíteni, akik a vidéken is ma már zsúfolt városok forgatagából a nyugodalmat és egészségesebb városztelekre akarnak letelepedni. E csoport egyik része azt is bemutatja, miképpen hasznosíthatjuk a városzéli épületekhez tartozó kerteket s udvarokat. A baromfi- és apróállat tenyésztés, a gyümölcstermesztés, a zöldség és veteményes kertek minden eszínját-bínját ebben a csoportban ismerheti meg a látogató.

Igen tanulságos az épületek belső berendezését bemutató kiállítás is.

Közgazdaság.

Gazdasági kertészet című értekezésünk folytatásaképpen megemlítjük, hogy tanulmányunk megjelenése óta az időjárás szeszélye, a fagy sok helyen tönkretette a kajszinbarack termését. Az egyes gyümölcsfák kötése körül is vannak fogvatkozások. — A gyümölcstermelés jövedelmességét illetőleg hangsúlyoznunk kell, hogy egyes lapoknak szélsőséges megállapításai vannak. Így az egyik lap egy-egy almafának több mázsás termését harangozza be, pedig a gyakorlati adatok azt igazolják, hogy az egyidőben való telepítésű fák 100 százaléka nem fejlődik ki egyformán bőtermést adó fává s a gyümölcstermesztés azokat, közepes hozam mellett is megszüveli. Az almafák hozama körül is polémia folyik annak megállapításán, hogy azok minden évben, vagy pedig csak minden harmadik évben hoznak számottevő termést. A gyakorlat az utóbbi esetet igazolja, még ott is, ahol az öntözés által iszapolt talajt jó termőerőben van. — Végül vannak területek, melyek gazdaságosan csak gyümölcstermeléssel hasznosíthatók. — **Ilyenek a hullámtéri gazdaságok is, melyeken az almafák jól diszlenek, míg a szénatermést egy áradás iszapja egy nap alatt tönkre teheti.** Hasonlóképpen fásítással hasznosíthatók az u. n. síleányes talajok. Ezek, ha kellő táperőben vannak tartva, gyümölcstermelés által elég jól jövedelmeznek.

Ha pedig az adózás szempontjából nézzük a gyümölcstermelés jövedelmességét, semmi okuk sem lehet

Katolikusoknak

katolikus szellemű könyvet!

- Elekes B.:**
Krisztust — kenyeret — Ké 27.—
Dr. Tóth T.:
Krisztus és az ifjú — — Ké 33.—
A tiszta férfúság — — Ké 36.—
Dohányozol? — — — Ké 5.—
Ne igyál — — — — Ké 6.—
Bilkei:
Miért tiltja a kat. egyház a
vegyes házasságokat — Ké 1.80
Varga M.:
Egy óra az Oltáriszentség
előtti (imák) — — — Ké 3.—
Lelki tükör — — — — Ké 2.50
Papini:
Krisztus története — — Ké 18.—
Szent Ágoston — — — Ké 16.50
**Minden katolikus irányu könyvet
legrövidebb időn belül beszerzünk:**

Takács és Jaksics

Nové Zámky, Stefánik u. 9.

a gyümölcstermelőknek titkolódzása. Bár megtörtént, hogy az egyik kerttulajdonosról azt beszélték a rossz nyelvek, hogy egy évi baracktermése utáni bevételé cca. 35.000 korona volt, addig maga a tulajdonos úgy nyilatkozott, hogy azóta szegényedett el, mióta áldozatos kiadással kertet tart fenn. Mi magunk is megállapítottuk, hogy az illető fái még csak most vannak útban a kifejlődés felé. — Végül nem hagyhatom említés nélkül, hogy az egyik gazda háború előtt tanácsot kért reménytelen helyzetében, hogy mitévő legyen, mer a gazdaságba befektetett tőkéje csak 3 százalékot jövedelmez és már a gazdaság eladására gondolt. Ezzel szemben köztudomású és tagadhatatlan, hogy voltak oly kedvező konjunkturális évek is, amelyek ha rövid ideig is tartottak, mégis felborítottak minden gyakorlati és elméleti megállapítást.

AMI NEM NÉPKISEBBSÉGI KÉRDÉS. A németek és zsidók közötti világharca egy észrevételt kell tennünk. E világharcban a népkisebbségek azért nem vehetnek részt, mert ebben nem népkisebbségek állanak egymással szemben.

Egy bizonyos: Hitler kormányzati hatalomra jutása óta a kommunizmust senki sem meri védeni, senki érette szót nem tesz, pedig Hitlerék ezt verték ki Németországból. Ellenben a kommunizmus mellett a szocializmus helyett a szemitakérdés került kiélelésbe. Furesa összefüggés, de ez is mutatja, hogy nem népkisebbségi hanem országokon összefüggő néphatalmi kérdésekről van szó.

A népkisebbségek minden országban a maguk arányos érvényesülését akarják. Hogy csak a maguk arányban érvényesülkessenek más népek között, azt a zsidóság vezetői „numerus klauzus”-nak tartják, zártzámmnak, afféle rabszolgaságnak. Ők a csak arányos érvényesüléssel meg nem elégszenek. Ez a meg nem elégedés az, ami miatt őket a népkisebbségi szempontokba összeszűfolni nem lehet.

Vásároljunk azoknál a cégeknél, amelyek lapunkban hirdetnek!

Novinové výtplatné pov. riad. pošt. a tel. v Bratislave, č. 94913-V-1932. — Felelős szerkesztő: Schneider Ede. — Kiadó és laptulajdonos: Supala Ferenc. — Szerkesztő: A Szerkesztőbizottság.

Nyomta: Slovenská typografia Loderer és társ. N. Zámky, Kislafudly

SPORT

Dél-Nyugat ker. válogatott 4-3. (2-3)

1200 néző, bírő: Reif Komárom.

A közepes érdeklődés mellett lejátszott derbymezőzés nem nyújtott különösebb sportot. A vasárnapi mérkőzésen tapasztalhattuk, hogy a pozsonyi kerület kettéválasztása miatt, mindkét kerületben a tovább fejlődés stagnál. Ami főként a főváros válogatottjainál volt szembe-tűnő. Bár az újvári kerület sem fejlődött kvalitatíve sokat, működését mégis eredményesebben látjuk legálább abban, hogy kis, eddig elhanyagolt egyesületeket is beállított a kisebbségi magyar sport szolgálatába.

A Déli ker. csapatát Mandl kapitány, az utolsó napon érkezett KFC válogatottak lemondása miatt, az alábbi módon állította össze:

Medovics (Balogh) — Molnár, Mocsáry (Martinovics), — Martinovics, (Svidrony), Keller, Néder I. — Horváth, (Laczkó), Kovács, Szigethy, Halász, Divis, (Ondruska).

Nyugat: Antos — Meidlinger, Tuma — Radó, Bíró I., Bíró II. — Schmid, Heszki, Fürst, Porubszky, Káldi.

A szokásos üdvözlések és zászlócsere után a Dél kezd szél és nap ellen. Tapogatózó játék, Pozsony lassan felnyomul és Fürst már az 5. percben élesen fölé lö, egy perc múlva újból meleg helyzet, a bizonytalanul mozgó Medovics kapuja előtt és Molnár csak nehezen ment kornerre. Két eredménytelen sarokrugás után a Dél csatársora előre tör és Szigethy bombáját Antos nehezen fogja. A kapurugást Bíró hosszasan előreadja a szabadon lévő Fürstnek, aki a labdát kapásból a jobb sarokba vágja. 0:1. Kezdet után is Fürst és Káldi a Dél kapuját sorozatos lövésekkel veszélyeztetik. A 20. percben Horváth megsérül, helyette Laczkó áll frontba és máris veszélyes helyzetet teremt. Lövését Bíró II. leüti. A megítélt 11-es büntetőrugást Néder I. érekesíti. 1:1. 2 perc múlva Fürst ismét megszökik, Molnár kézzel visszatartja, szabálytalanságot reklamál, a védelem leáll, de a bírő nem fűtül. Fürst gyenge lövését Medovics a kapuba ejti. 1:2. A kapott potyagól után a Dél erősen támad és a 32. percben Kovácsnak sikerül egalizálni. 2:2. Nem tartós az öröm, mert nemsokára Medovics Fürst egy hosszú lövését az előbbi módon beveszi. 2:3. miért Mandl kapitány öt Baloggal felváltatja.

II. félidő: Szünet után a Dél új felállítással szerepel. Mocsáry helyett Martinovics megy hátra, az ő helyét pedig Svidrony foglalja el. Jobbszéle meg Ondrusko kerül. Kezdet után a Dél azonnal rákapcsol, a támadások célirányosak, a halvesor is feljavul és tömni csatárokat jobbnál-jobb labdákkal, Szigethy pedig észszerűen irányítja a támadásokat. A 8-ik percben Halász bombáját kornerre mentik, Néder sarokrugása emberről visszapatant, Ondrusko résen van és gyönyörű íveléssel a kapuba röpíti. 3:3. Dél csapata szebbnél-szebb támadásokat vezet a győzelmet jelentő góllért, a 20. percben Halász, majd Kovács, egy perccel később Szigethy lövései adnak alkalmat Antosnak, tehetségét bemutatni. A 30-ik percben Ondrusko Szigethynek talál, újból visszajátszik Ondruskonak, aki a régi „Hegyesre emlékeztető” behúzással ideális gólt lö. A 39. percben Halász szabadrugása okoz meleg helyzetet. A játék most már állandóan Pozsony térfelén folyik de az eredményt feljavítani nem sikerül.

Játékosokról: Szigethy volt a csapat lelke, megfelelő parineri Kovács és Ondrusko. Halász szorgalmas, törekvő csatár, Laczkó mozgékony, kár, hogy sokat táncol és esúszik. A halvesor főként a második félidőben kifogástalanul működött, ami főként Kellernél volt kellemes meglepetés. Molnár jól bekkelt, Martinovics,

mint half, jobban tetszett. Medovics balszerencséjével tünt ki, helyette Balogh kifogásalanul látta el feladatát.

Nyugatonál a csatársorban Fürsttől láttunk elfogadható játékot. Durvaságairól azonban leszokhatna. Antos volt a csapat legjobbjá. Reif bírő téves ítékezéseivel mindkét csapatnak ártott.

Pelle István a diadalmas, kétszeres magyar világbajnok, ma este 8 órakor (szombaton, 29-én) az Arany Oroszlán nagytermében, az összes helybeli tornászok közreműködésével fogja bemutatni az Olimpián oly nagy sikert aratótt gyakorlatait. Pelle tornamutatványait látni, felejtethetetlen élmény lesz minden sporembereknek.

Déli kerület I.—II. oszt. válogatott mérkőzése Párkányban. 0:0.

A nagy érdeklődés mellett megrendezett mérkőzés nagyon jó sportot és szép játékot nyújtott. Mindkét csapatnál főként a védelem magaslott ki, ami az eredményből is vizsziatüközödik.

Jók voltak, I. oszt.: Daucsik, Krajcsar és Pivares.

A II. osztályból: Kriszke, Messinger, Barics és Fatter.

Forgács bírő közmegelegedésre vezette a mérkőzést.

Vásellyén: Sellye—Galánta III. oszt. 0:0

KÜLFÖLDI EREDMÉNYEK:

Hungária—Ferencváros 2:1 (1:0). Meglepetés.
Rapid, Bécs—Ujpest 6:1 (2:0).
Budai 11.—SK. Bratislava 4:4 (2:2)

SPORTHIREK.

Ujra játszó a Dac.—Kfc. mérkőzést. A Déli kerület helytadott a Dac ovásának és elrendelte a mult héten lejátszott 16:0-ás bajnoki mérkőzés újrajátszását.

MAI PROGRAMM: Vasárnap délután 4 órakor Ése—Makkabea, (Pozsony) barátságos mérkőzés.

Budanesten: a 72-ik Magyar-Osztrák válogatott.

Eladó

2 magyar hold elsőrendű SZANTÓFÖLD a Bajcsi úti dűlőben. — Cim: PROHÁSZKA JÁNOS, Horváth u. 1.

HUMOR.

Baklövésék.

Jó tanács.

Orvos (vadászaton az erdőszhez): Ez már mégis rettenetes! Egyetlenegy nyulat sem tudtam elpusztítani.

Erdész: Tudja mit, doktor úr? Rendeljen valami orvosságot a nyúlaknak.

Már ismeri.

Erdész: Tessék, megint meglötte azt a hajót... Szegény Kiss Ferkó...

Kocavadász: Aligha lesz a Kiss Ferkó, mert az „Jézus Máriát” szokott kiáltani, ez pedig csak „jaj-jaj” ordít.

végig. Elbeszélés. 12: Déli harangszó. 12.05: Gramofonzene. 12.30: Hírek. 1.30: Pontos időjelzés, időjárásjelentés. 2.45: Hírek, élelmiszerárak. 3.30: A rádió diákkfőlörája. 4: A cöllöv tréningje. Előadás. 4.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. 5: Gyuri bácsi rendet csinál. Novella. 5.30: Vasutas Ének- és Zenetársaság hangversenye. 6.30: Olasz nyelvoktatás 7: Budapesti Hangverseny Zenekar. 7.45: A magyar gyermek mentéséről. Albrecht királyi herceg előadása. 8: Színmű előadás a Studióból. Ezüst lakodalom. Színmű 4 felvonásban. 10.10: Pontos időjelzés, időjárás jelentés, hírek. Majd a Patria szalonzenekar és Bodrics Béla cigányzenekarának hangvers. 11.30: Gramofon. Fleta-lemezek.

Csütörtök, május 4.

BUDAPEST. 6.45: Torna. 9.45: Hírek. 10: Kisfaludy Károly, mint humorista. 12: Déli harangszó az egyetemi templomból. 12.05: Házi kvintett. 12.30: Hírek. 1.30: Pontos időjelzés, időjárásjelentés. 2.45: Hírek, élelmiszerárak. 4: A Repülés ABC-je. Előadás. Utána: Helyszíni közvetítés a mátyásföldi repülőtérrel. Majd pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. 5: A magyar kir. földművelésügyi minisztérium rádióelőadás sorozata. 5.30: Gramofon. 6: A váltó szerepe a magánéletben és a gazdasági forgalomban. Előadás. 6.30: Dr. Szilágyi Imre magyar nótákat ad elő Járóka Sándor cigányzenekarának kísérete mellett. 7.20: Gondolkozónak-e az állatok. Előadás. 7.50: Károlyi Gyula zongorázik. 8.20: A finn európai hangverseny közvetítése. Utána körülbelül 10: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. Majd Bura Károly és cigányzenekarának hangversenye.

Péntek, május 5.

BUDAPEST. 6.45: Torna. 9.45: Hírek. 10: Időszerű anyag. Gramofon hangverseny. 12. Déli harangszó az egyetemi templomból. 12.05: Szervánzky szalonzenekar. 12.30: Hírek. 1.25: Pontos időjárás és vízállásjelentés. 1.30: Tanfolyam a Testnevelési Főiskoláról. 2.45: Hírek, élelmiszerárak. 3.30: A rádió diákkfőlörája. 4: Romantikus Tabán. Előadás. 4.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. 5: Farnadi Edit zongorázik. 5.30: Gyorsíró tanfolyam. 6: Guttenger György szalonzenekara. 6.55: A rádió külügyi negyedőrája. 7.10: A Budapesti Nemzetközi Vásár a nemzetközi kapcsolatok szolgálatában. Előadás. 7.30: A M. Kir. Operaház előadásának közvetítése. Rigoletto. Dalmú 4 felvonásban. A II. felvonás után Pontos időjelzés, hírek. 10.30: Félóra az Angol-park 101 cigány nótáestjéből. Közreműködik Bodán Margit, Laurisin Lajos és Cselényi József, primások Magyarj Imre, Rigó Janosi és Károlyi Árpád. 11: Farkas Jenő és cigányzenekara.

Szombat, május 6.

BUDAPEST. 6.45: Torna. 9.45: Hírek. 10: A nemzetközi Vásár megnyitására közvetítés. 11.15—11.55-ig Rádió üzenetek a Nemzetközi Vásárról. 12: Déli harangszó az egyetemi templomból. 12.05: M. Kir. államrendőrség zenekara. 12.30: Hírek. 1: Pontos időjelzés, időjárás és vízállásjelentés. 1.15—2.30-ig: Rádióüzenetek a Nemzetközi Vásárról. 2.45: Hírek, élelmiszerárak. 3.30—4.40-ig: Rádió üzenetek a Nemzetközi Vásárról. 4.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. 5: Szociális missziótársulat előadása. 5.30: Sárossy Mihály dalokat énekel. zongorán kísér Polgár Tibor. 6: Rádió amatőr posta. 6.30: Afrika hangja. Előadás gramofon illusztrációval. 7: Pénz beszél. kutya ugat. Mórész Zsigmond elbeszélése. 7.25: A Szent Erzsébet legenda ismertetése. 7.30: Liszt Ferenc Szent Erzsébet legedájának közvetítése. a Magyar Királyi Operaházból. 10.15: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. Majd: Gramofonlemez.

Rádió műsor:

Vasárnap, április 30.

BUDAPEST. 9: Hírek. 10: Református istentisztelet a Calvin téri templomból. 11: Egyházi népének és szentbeszéd a Jézus Szíve templomból. Szentbeszédet mond dr. Strommer Viktorin budapesti bencés házfőnök. A szentbeszéd mise után van. Utána: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés, majd Száderzenkar. Szünetben: „Rádiókrónika”. Elmondja Papp Jenő. 2: His Master's Voice gramofonlemez. 3: A m. kir. földművelésügyi minisztérium rádió-előadássorozata. Székács Elemér gazdasági tanácsadó. 3.45: Az iskolán kívüli népművelés rádióelőadása. (Rádió Szabad Egyetem). 4.40: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, majd dr. Kárpáthy Sándor gondolkázik, zongorán kísér Polgár Tibor. 5: A budapesti római katolikus egyházközségek egyházi hangversenye a belvárosi plébánia templomból. 6.15: Egy elfelejtett ősi hangszer. Előadás. 6.45: Budapesti hangverseny zenekar. 8.15: Daljáték a stúdióból. Akácfavirág. Daljáték 3 felvonásban. 10.15: Pontos időjelzés, hírek, sporteredmények. Majd Bura Sándor és cigányzenekara.

BÉCS. 8.25: Ébresztő. 8.35: Orgonahangverseny. 10.30: Zongorahangverseny. 11.30: Szimfónikus zene. 12.50: Szórakoztató zene. 13.40: Gr. 15.30: Kamara zene. 17: Szórakoztató zene. 19: Népies dalok és zene. 20: Szomorujáték. 22.05: Könnyű zene.

BRATISLAVA. 10.10: Gramofon.

PRAHA. 6.45: Zenés ébresztő. 7.30: Karlsbadi reggeli zenekar. 8.30: Közvetítés a Beránek-moziból. 9.15: Csemabó hangverseny. 17.45: Gramofon. 18: Rádiózenekar. 19: Milinovsky fúvoszenekar. 20: Ének. 20.30: Rádió-rapszódia. 22.20: Gramofon.

Hétfő, május 1

BUDAPEST. 7: Május hajnala. hangjáték. 9.45: Hírek. 10: A ma-

gyar vitorlázás 50 éve. Hiv a Balaton Közben gramofon. 12: Déli harangszó az egyetemi templomból. 12.05: M. Kir. Mária Terézia I. honv. gy. ezred zenekara. 12.30: Hírek. 1.25: Pontos időjelzés, időjárás és vízállásjelentés, hírek. 1.30: Tanfolyam a Testnevelési Főiskoláról. 2.45: Hírek, élelmiszerárak. 3.30: A rádió diákkfőlörája. 4: Asszonyok tanácsadója. 4.40: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. 5: Bertha István szalonzenekara. Weygand Tibor énekel. 6.15: Bevezető a rádió tornához. Előadás. 6.45: Odeon gramofonlemez. 7.15: Emlékeim az Adriáról. Előadás. 7.45: Magyar zeneszerzők műveinek első előadása. 9.45: Pontos időjelzés, hírek, löverseny eredmények. Majd Toll Janosi és cigányzenekara. 10.10: Időjárásjelentés. 10.45: Godfrey Fauset, az angol cserkészcsapat parancsnoka gödöllői tapasztalatairól beszél. 11: Simplón kávéház szalonzenekara Sebő Miklós énekszámával.

Kedd, május 2.

BUDAPEST. 6.45: Torna. 9.45: Hírek. 10: Régi nagyszonyok leveleiből. Felolv. Közben: Gram. 11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat. 12: Déli harangszó az egyetemi templomból. 12.05: Állástalan Zenészek Szimfónikus zenekarának hangversenye. 12.30: Hírek. 1.30: Pontos időjelzés, időjárás jelentés. 2.45: Hírek, élelmiszerárak. 4: A dinamó magyar feltalálója. Előadás. 4.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. 5: Magyar női zongoraötös. 6.10: Francia nyelvoktatás. 6.35: Ifj. Sovánka Nándor és cigányzenekarának hangversenye. 7.30: A M. Kir. Operaház előadásának közvetítése. Otello. Dalmú. A II. felvonás után pontos időjelzés, hírek. A III. felvonás után időjárásjelentés. Az előadás után gramofon.

Szerda, május 3.

BUDAPEST. 6.45: Torna. 9.45: Hírek. 10: Dal melyet nem daloltunk

Keresztrejtvény-pályázatunk.

Közli: Major Imre

1. számú. Megfejtési határidő május 14.

Vízszintes sorok:

1. Gárdonyi G. regénye. 16. Elsí-
ja magát. 17. Vissza: szlovák név-
más. 18. „M.”-el az elején: cigány
gúnyneve. 19. Ilyen oldat is van. 20.
Testrészt. 21. Fájdalmasan sir. 23.
Vissza: rag. 24. „Töke” közismert
id. szóval. 26. Fiúnév becézve. 27.
Vizinővény. 29. Irányt jelez. 30. Pet-
schauer Attila is ez. 32. Tagadószó.
33. Csatahely 1848—49-ből. 35. Olasz
folyó. 36. Mutató névmás. 38. Álló-
viz. 39. Al . . . (Afrikában) 40. Arisz-
tokrata név. 42. Vissza: névelő. 44.
Német filozófus. 46. Nem segédi. 47.
Szintén irányt mutat. 49. Hegyes vi-
dék állatja. 52. Női név. 53 . . . um
(elem). 53. „Egyenlő” közismert id.
szóval. 57. Libahang. 58. Vissza:
hadtest, régiesen (utolsó előtti betű
kettőzve). 61 . . . mon. zseblámpa
elem márka. 63. Fy. 64. Télen nyak-
ban hordják. 65. Két egyforma betű.
66. Kötés, közismert id. szóval. 69.
A vadász a vadat . . . 71. Udvar id.
nyelven. 73. Nem anyád. 74. A pap
a mise végén. 75. Lónév. 76. Végre-
hajtó teszi. 79. Vissza: egy id. nyel-
ven. 80. Női név becézve. 81. Fém. 82.
Mell, szebben kifejezve. 85. Vissza:
oroszfolyó. 86. Kettőzve: fiúnév be-
cézve. 87. Zenei kifejezés. 89. Az ó-
korban virágzott.

Függőleges sorok.

1. A középkor nagy szentje. 2. Női
név. 3. Apátlan, anyátlan sorsa. 4.
Alak id. nyelven. 5. Testrészt. 6. Víz-
száz: erdő része. 7. Valamit titkoló,
mutatni nem akaró. 8. Kerti szer-
szám névelővel. 9. Vissza: okmány,
akta. 10. Mitológiai név mássalhang-
zói. 11. Fiatal falusi menyecske. 12.
Kis német város a Rajna mellett. 13.
Esz előtt ilyen az ég. 14. A máso-
lak ellentéte. 15. Falusi szokások-
kal tarkított esküvő. 21. „És” id.
nyelven. 22. Vissza: rag. 24. . . .
tén (idióta). 25. Teremtény id. nyel-
ven. 28. A kertész teszi. 29. Szép Er-
nő szindarabja. 31. Vissza: ilyen
lámpa is van. 34. J6 ha a vizsga
ilyen. 35. Sziget a Csendes-óceánban
az Egyenlítő mellett. 37. Vissza: fia-

tal, elültetendő növény. 41. Sereg,
csapat. 43. Magyar köllő. 45. Az
abc. két egymás mellett lévő betűje.
48. Kis európai nép nevének más-
salhangzói. 50. Lakatlan vidék első
lakói. 51. Ékezetlen: fa része. 54. A
szerelmes fiú egy leányt . . . 56.
Vissza: Skót hangszor. 59. . . . én a
rózsámtól. 60. Vera betűi keverve.
62. Női név becézve. 67. Göröngyös

uton a kocsit. 68. Olasz névelő. 70.
Német filmszínész nő keresztnéve.
72. Időmutató. 73. Utolsó betűje nél-
kül: tő Oroszországban. 77. Vissza:
jellemes embernek van. 78. Egyfor-
ma betűk. 80. Irányt jelez. 82. Harci
eszköz mássalhangzói. 83. Botol
mássalhangzói. 84. Hun király. 87.
. . . ató (munkás). 88. Gé . . . (test-
részt).

A megfejtő neve
és pontos címe:

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15
16										17			18	
19					20				21			22		
		23			24				25			26		
27	28			29					30			31	32	
33			34						35			36	37	38
		39							40				41	
42	43		44		45						46			
47		48			49					50	51		52	
53				54						55	56			57
58					59		60				61		62	
63			64				65			66	67			68
69		70		71		72			73				74	
75					76				77				78	
79				80					81			82	83	84
85				86							88			
89														

Rövid hírek a nagyvilágból:

Gömbös magyar miniszterelnök újabb hitvallást tett a békepolitika mellett, melyszerint ama reményének adott kifejezést, hogy háborús szellem nem fenyegeti többé a békés együttélés lehetőségét. — A japánok visszavonultak a kínai fal mögé. Jehol és Kína között semleges terület létesül. — Clydesdale lord két repülőgépe másodszor is átrepülte a Mount Everestet s így az angol vállalkozás teljes sikerrel végződött. — A közmunkügyi minisztérium százhatvan millió korona értékű építkezési munkát adott ki. — Anglia 80 százalékos behozatali zárlatára Oroszország az angol áruk zárlatával felelt s ezzel végleg megszakadt az angol orosz kereskedelmi viszony. A londoni szovjet delegációt is visszahívták. — Lengyelország keleti határtartományainak számos községében éhség-tífusz uralkodik. A lakosság egyetlen tápláléka a burgonya, kenyerüket nyirfakéregből készült lisztből sütik. — Szegeden „vörös” május elsejét akarták rendezni a kommunisták. — Tizenháromévi fegyháza ítélték a murányi férjgyilkos asszonyt, aki konyhakéssel szúrta le gyenge elméjű férjét, mert későn jött haza ebédre. — 2024 működő mozgóképszínház van Csehszlovákiában. — MacDonald angol miniszterelnököt megérkezésekor az amerikaiak tizenöt tisztelgő ágyúlövéssel köszöntötték. — A bolgár hajótársaság a dohánykivitel ára fejében néhány hajót kap Németországtól. — Roosevelt amerikai elnök az inflációra diktatóri hatalmat kap. — Japán repülőgépek sorra tönkreteszik a Peking-vidéki városokat. — A kormány szigorú rendszabályokra készül a külföldi lapok és az idegenek ellen. A rádió törvényt is megszigorítják. — Bárány Istvánt meghívták a párisi Grand Prix-re. — Az osztrák kormány tárgyalásokat folytat Magyarországgal a Habsburgház visszaállításáról. A magyar sajtó cáfolja ezt a híresztelést. — Oroszországban az 1920-iki elemi csapás méretei ismétlődnek meg, amikor is az éhínség emberevésre kényszerített. — Magyarországon leszállították a gazdák hitelkamatlábát. Csak 5, vagy 5 és fél százaléka a kölcsönkamat. — A német, osztrák és magyar kommunis-
ták Csehszlovákiában szervezkednek. Pozsonyban nagygyűlésre készülnek, mely alkalommal Károlyi Mihály gróf képviselné a magyar kommunis-
tákat. — A csernovitzi tüntető diákok szétverték a rendőroket is. A csernovitzi németek szerint a tüntetések indító okai csak felelet volt a zsidó lapok németellenes uszítására. — Németország a barátságos külföld felé javítja meg a kereskedelmi összeköttetéseit. — Hitler Adolf, az osztrák várnagynak fiából lett német kancellár, április 20-án volt negyven-

négy éves. — Roosevelt MacDonalddal való tárgyalásoktól tette függővé a dollár sorsát. — Megvonják a fegyverviselési engedélyt a németországi zsidóktól. — A budapesti román követ vacsorát adott Gömbös Gyula tiszteletére. — A csernovitzi antiszemita zavargások miatt elmozdították állásából a rendőrfőnököt. — Büntető feljelentést tettek Spira főrabbi ellen hatóságok közegének megsértése és a hivatalos ténykedés megakadályozása címén. — Mérgezés következtében hirtelen meghalt egy fiatal színész Ungváron. — Eltávolították az osztrák rádió műsoráról és tisztviselői karából a szocialistákat. — Belátható időn belül nem kerül sor újabb európai háborúra — mondotta Gömbös magyar miniszterelnök. — Elfogató parancsot adtak ki Menzel pozsonyi gyáros ellen, ha nem jelenik meg bűnpöre legközelebbi tárgyalásán. — Az eperjesi zsidóság tiltakozott a hitlerizmus és zsidóüldözések ellen. — Az angol trónörökös, walesi herceg hátulgombolós mellény, újszabású frakking viseléssel forradalmosítja a férfitárat. — Benes külügyminiszter szerint semmiféle külső nyomásra nem jöhet határrevízió. Közeledés csupán a népszövetségi paktum 19. szakasza alapján lehetséges. — Magyarország közgazdasági életében javulás észlelhető, amit az is bizonyít, hogy Magyarország kivitele 3 év óta először emelkedett. — Az örök város nagy fénytel ünnepelte meg Róma alapításának évfordulóját, a munka és ifjúság napját. — Végzetes kimenetelű autókaramból történt Mateóc községben. A karambolnak egy súlyos, két könnyebb sebesült áldozata van. — Macsek horvát vezér, a bíróság előtt is követeli Horvátország önkormányzati jogát. — Öt ezer amerikai tanító, mivel hosszú idő óta nem kaptak fizetést, a város banknegyedében három nagy bankot arra kényszerített, hogy fizetésüket utalják ki. — Osztrák tervek szerint az európai cigányokat egy lakatlan szigetre akarják telepíteni. — Dühöng román sovinizmus. A románok megátámadták Tordán a magyar választókat és bevették a magyar házak ablakait. — A kolozsvári munka-kamarai választásokon a Magyar Pártot eserbent hagyta és elbuktatta a zsidó párt. — Az angol—oroszfolyó viszony egyre feszültebb lesz. Moszkva retorziókkal fenyegetődik. — Ausztria és Magyarország között nagyjelentőségű megbeszélések folynak. — A francia kormányelnök aggodalommal tekint a rohanó események elé és szítja a hitlerizmust. — Kizárták a bukaresti Szent István társulathól a magyarságukhoz ragaszkodó tagokat. — Az orosz dumping súlyos veszteségeket okoz a román fakivitelnek. — Bizonytalan, hogy a romániai eserkészek résztvevőnek-e a gödöllői magyar világtáborozáson.

► Hirdessen az „ÉRSEK-UJVÁR”-ban!